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2024年の賃上げ「5％以上可能」9％
「据え置きか賃下げ」は4割超、物価高騰分を価格転嫁できず最多

[KSI Web調査] 賃上げに関する経営者を対象にした意識調査

新産業に挑戦する企業に対して政策活動やリスクマネジメントのサポートなど、パブリックアフェアー
ズ領域で総合的なコンサルティングを行う紀尾井町戦略研究所株式会社（KSI、本社：東京都千代田区、代
表取締役社長：別所 直哉）は、月に2回程度、時事関係のトピックを中心としたWeb調査を行っています。

調査の背景
デフレからの完全脱却と経済の好循環を実現するため、どのようにして持続的に賃金を引き上げていく

かが日本経済の課題となっています。物価上昇を上回る賃上げは実現できるのか、全国の企業経営者
1,000人を対象に賃上げに関するアンケートをオンラインで実施しました。調査日は11月28日で、Yahoo!
クラウドソーシングを利用しています。

調査結果サマリ
今回の調査はすべての質問を経営者に限定して尋ねた。自社の従業員に5％以上の賃上げをできる見込み

だとした人は9％にとどまり、5％に届かないが賃上げできる見込みの人23％を合わせても全体の3分の1程
度だった。余力はあるがベースアップもせず据え置く予定の人が12％で、ベースアップも含めて賃上げで
きない見込みの人は25％。賃下げせざるを得ない見込みの人は6％。5％以上の賃上げ可能とした人を地域
別に見ると関東と近畿で共に1割を超し、それ以外は一桁かゼロ。

賃上げ原資の確保手段を複数回答で聞くと、徹底的なコストカット35％が最多で、価格転嫁を進め売り
上げを伸ばすが28％。賃上げできないか、できてもしない見込みが18％と続いた。賃上げしなかったり賃
金を下げたりする見込みである理由を複数回答で聞くと、物価高騰分を価格転嫁できないとした人が23％
で最多。中小企業が労働生産性を上げる方法を複数回答で聞くと、コストカット徹底が36％でトップとな
り、次いで価格転嫁を進めやすくするとした21％だった。

政府による中小企業支援施策で有効だと思うものを複数回答で聞くと、優遇税制拡充21％が1位で、2位
は給付金や補助金、助成金、融資などの財政支援拡充21％になった。日本企業のほとんどが中小企業であ
ることに関し「数が多い現状は悪くない」27％、「家族経営が多いので違和感はない」27％、「合併、事
業継承、M&Aなどで規模を大きくし効率化すべきだ」が24％と割れた。全体的に年代が上がるにつれ「違
和感はない」人が増え「規模を大きくすべき」人は減る傾向があった。

中小企業の経営課題を複数回答で聞くと、人手不足41％が最多で、従業員高齢化33％と続いた。人手不
足を挙げた人は医療・福祉で6割台、運輸で5割台だった。財政制度等審議会の「令和6年度予算の編成等
に関する建議」で企業の経常利益率が3％程度であることを肯定しているように受け取れる記述があること
に関し、3％程度では足りないと思う人が36％を占め、3％程度で適切だと思う人は20％だった。

少子化対策の財源として政府が公的医療保険料に上乗せして徴収する「支援金」制度を検討しているこ
とに反対する人が54％を占めた。次の首相にふさわしい自民党国会議員を聞くと上位3人は石破茂元幹事
長11％、小泉進次郎元環境相9.9％、河野太郎デジタル相9.8％となった。

• 自社の従業員に「5％以上の賃上げをできる見込みだ」は9.2％にとどまり、「5％には届かないが賃上
げはできる見込みだ」23.7％を合わせても全体の3分の1程度だった。「賃上げ余力はあるがベース
アップもせず据え置く予定」12.7％、「賃上げしようとしてもベースアップも含めてできない見込み
だ」が25.6％、「賃金を下げざるを得ない見込み」も6.3％あった。

調査結果の詳細
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「5％以上の賃上げをできる見込みだ」と答えた人を地域別に見ると、関東と近畿で1割を超し、それ以外は
一桁かゼロだった。業種別では鉱業、建設業、製造業、運輸業、金融・保険業、学術研究・専門・技術サー
ビス業、サービス・娯楽業で二桁となった。会社の資本金の規模別では10億円以上が3割台とトップで、そ
れ以外は1割台以下だった。従業員数別では1000人以上が2割台、300人以上1000人未満が1割台で、それ
以外は一桁だった。(Q7)

• 賃上げ原資の確保手段を複数回答で聞くと「徹底的にコストカットする」35.8％が最多で「価格転嫁を進
めて売り上げを伸ばす」28.1％、「賃上げできないか、できてもしない見込みだ」18.8％と続いた。「徹
底的にコストカットする」とした人を業種別に見ると、鉱業と観光・宿泊業、飲食業が5割台で最多。製造
業、運輸業、卸売・小売業、金融・保険業、医療・福祉が4割台だった。（Q8）

• 賃上げしなかったり賃金を下げたりする見込みである理由を複数回答で聞くと多い順に「物価高騰分を価格
に転嫁できない」23.7％、「物価高騰で利益が出ていないか減っている」21.7％、「これから賃上げする
予定」18.8％だった。(Q9)

• 中小企業が労働生産性を上げにくいという調査結果があることに関し、中小企業が労働生産性を上げる方法
を複数回答で聞くと「コストカットの徹底」36.4％が1位、「価格転嫁を進めやすくする」21.6％、「従業
員の意識改革」19.0％と続いた。「コストカットの徹底」を挙げた人を業種別に見ると、鉱業と飲食業が5
割台で最多。4割台が製造業、運輸業、卸売・小売業、不動産業、福祉・医療となった。(Q10)

• 政府による中小企業支援施策として有効だと思うものを複数回答で聞くと多い順に「優遇税制の拡充」
21.6％、「給付金や補助金、助成金、融資など財政支援拡充」21.4％、「人手不足に対応する人材確保支
援」19.8％となった。「優遇税制の拡充」を挙げた人を業種別に見ると、鉱業5割台で最多となり、続いて
学術研究・専門・技術サービス業が3割台で、他は2割台以下。最も低かった一桁は農林水産業と電気・ガ
ス・水道業だった。(Q11)

• 日本の企業のうち99.7％が中小企業に該当し、うち従業員4人以下が60％を占めることについて「大企業に
はない利点もあるので数が多い現状は悪くない」27.5％、「日本は家族経営の業態が多いので違和感はな
い」27.2％、「合併、事業継承、M&Aなどで規模を大きくして効率化を進めるべきだ」24.1％と割れた。
「違和感はない」とした人を年代別に見ると、年代が上がるごとに増える傾向があった。「効率化を進める
べきだ」とした人を年代別に見ると、全体的に見て年代が上がるにつれ減る傾向があり、従業員別では従業
員数が多い層ほど増える傾向にあった。（Q12）

• 中小企業の経営における課題を複数回答で聞くと「人手不足」41.7％が最多で「従業員の高齢化」33.3％、
「優秀な人材を採用できない」29.1％と続いた。「人手不足」を挙げた人を業種別に見ると、医療・福祉
が6割台で最多となり、運輸業が5割台、建設業、製造業、情報通信業、飲食業が4割台で続いた。（Q13）

• 財政制度等審議会の「令和6年度予算の編成等に関する建議」で全産業の利益率が3％程度であることを肯
定しているようにも受け取れる記述があることに関し「3％程度では足りないと思う」36.7％、「3％程度
で適切だと思う」20.1％だった。「足りない」とした人を業種別で見ると、鉱業、電気・ガス・水道業、
運輸業、観光・宿泊業が5割台で最多だった。従業員別では50人以上の各層で4割を超えた。（Q14）

• 政府が4万円の所得減税を2024年に実施する見通しであることに関し「評価しない」が54.0％を占めた。
（Q15）

• 岸田文雄首相に「増税派のイメージがある」「ある程度、増税派のイメージがある」が計71.1％となった。
（Q16）

• 少子化対策の財源として政府が公的医療保険料に上乗せして徴収する「支援金」制度を検討していることに
「反対」が54.0％を占めた。（Q17）

• 次の首相にふさわしい自民党国会議員を聞くと石破茂元幹事長11.1％がトップとなり、小泉進次郎元環境
相9.9％、河野太郎デジタル相9.8％と続いた。（Q18）

• 回答者の経営者自身が関心のある政策を複数回答で聞くと1～3位は「物価高対策」56.3％、「景気や雇
用」45.0％、「所得税や住民税の減税、低所得者世帯向けの給付」34.9％だった。（Q19）

※今回の調査結果には、性別や年齢別、地域別、会社の業種や規模、従業員数別、内閣支持度や支持政
党別などのクロス集計もあります。ご関心のある方は13ページ以降の調査結果の詳細もご覧ください。
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調査結果グラフ（全体）

Q1からQ4: 回答者1,000人の属性 -- 性別、年齢、地域、事業の主な業種

Q1 あなたの性別を教えてください。

男性 73.5%

女性 23.8%

その他 0.1%

回答しない 2.6%

Q2 あなたの年齢を教えてください。

10代 0.6%

20代 4.9%

30代 12.7%

40代 29.3%

50代 35.0%

60代 14.5%

70代以上 3.0%

Q3 あなたのお住まいの地域を教えてください。

北海道 3.9%

東北 5.7%

関東 39.7%

中部 18.0%

近畿 19.2%

中国 3.6%

四国 1.7%

九州 7.9%

沖縄 0.3%

Q4 あなたが経営する事業は、主にどの業種
ですか。
農林水産業 1.3%

鉱業 0.2%

建設業 7.3%

製造業 14.6%

電気、ガス、水道業 2.2%

情報通信業 5.6%

運輸業 4.7%

卸売、小売業 10.9%

金融、保険業 3.6%

不動産業 3.7%

学術研究、専門・技術サービス業 3.7%

観光、宿泊 0.6%

飲食業 3.7%

サービス業、娯楽業 12.9%

教育、学習支援業 4.5%

医療、福祉 6.6%

その他 13.9%
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Q5とQ6: 回答者1,000人の属性 – 経営する会社の規模、従業員数

Q6 あなたが経営する会社の従業員数を
教えてください。
1000人以上 10.2%

300人以上、1000人未満 6.6%

100人以上、300人未満 9.0%

50人以上、100人未満 9.6%

10人以上、50人未満 17.7%

10人未満 38.5%

わからない 8.4%

Q5 あなたが経営する会社の規模（資本金）
を教えてください。
10億円以上 7.9%

3億円以上、10億円未満 4.5%

1億円以上、3億円未満 8.8%

5000万円以上、1億円未満 8.4%

1000万円以上、5000万円未満 15.7%

1000万円未満 34.5%

わからない 20.2%

5％以上の賃上げは
できる見込みだ

9.2%

5％には届かないが賃上
げはできる見込みだ

23.7%

賃上げする余力はあるが、ベー
スアップもせず据え置く予定

12.7%

賃上げしようとして
も、ベースアップも含
めできない見込みだ

25.6%

賃金を下げざるを得
ない見込みだ

6.3%

わからない
22.5%

Q7 連合は物価高騰などを踏まえ、2024年の春季労使交渉で5％以上の賃上

げを求める方針を打ち出しています。あなたは、24年に自社の従業員に5％以

上の賃上げを実施できる見込みはありますか。
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19.3%

1.1%

11.8%

14.7%

18.8%

28.1%

35.8%

0% 10% 20% 30% 40%

わからない

その他

確保している手元資金を取り崩す

経営陣の報酬を減らす

賃上げできないか、できてもしない見込みだ

価格転嫁を進めて売り上げを伸ばす

徹底的にコストカットする

Q8 あなたは従業員の賃上げの原資をどのように確保しますか。

（複数回答可）

19.8%

0.8%

4.5%

5.6%

14.4%

16.1%

18.8%

21.7%

23.7%

0% 10% 20% 30%

わからない

その他

すでに十分な賃上げをした

賃上げする理由や必要性がない

もともと利益が出る体質の企業ではない

物価高騰以外の理由で利益が出ていないか減っている

これから賃上げをする予定

物価高騰で利益が出ていないか減っている

物価高騰分を価格に転嫁できない

Q9 あなたが従業員の賃上げをしない、もしくは賃金を下げる見込みであ

る理由を教えてください（複数回答可）
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12.7%

1.0%

3.0%

3.9%

4.0%

4.9%

5.2%

6.0%

8.4%

9.2%

9.6%

10.8%

11.3%

13.5%

14.5%

17.1%

18.8%

19.0%

21.6%

36.4%

0% 10% 20% 30% 40%

わからない

その他

社長を含めた経営陣の若返り

コンサルティングなど社外からの助言

従業員を解雇しやすくする法改正

外国人材の積極活用

輸出などの海外進出

離職者の再雇用（定年退職除く）

従業員を採用をしやすくする施策

企業同士の合併などによる経営の効率化

賃上げによる人材の確保

高齢者の積極活用

女性が働きやすい環境づくり

そもそも中小企業が生産性を上げるのは難しい

経営陣の意識改革

会社組織や体制の見直し

DXや機械化の推進による業務効率化

従業員の意識改革

価格転嫁を進めやすくする

コストカットの徹底

Q10 政府の「平成28年経済センサス・統計調査」によると、労働生産

性を中央値で比べた場合、小規模企業は大企業の約30％、中規模企業で

も大企業の約55％となっており、中小企業は賃金の元手となる付加価値

が出にくい状況が表れています。あなたは、中小企業で労働生産性を上げ

るにはどうしたらよいと思いますか。（複数回答可）



日本は家族経営の業
態が多いので違和感

はない
27.2%

合併、事業承継、
M&Aなどで規模を大
きくして効率化を進

めるべきだ
24.1%

大企業にはない利点も
あるので数が多い現状

は悪くない
27.5%

わからない
21.2%

Q12 日本で中小企業に該当する企業は全体の99.7％とされ、個人を含

めた企業数は約357万社、このうち法人で従業員4名以下の企業が60％を

占めます。あなたはこの状況をどう感じますか。
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9.9%
2.5%

5.2%
5.7%

7.8%
8.0%

8.9%
11.3%
11.7%
12.3%
12.4%

15.6%
18.0%
18.3%

19.8%
21.4%
21.6%

0% 10% 20% 30%

わからない
その他

事業承継、M&A、合併などの支援
地方への人の流れの創出

輸出促進の支援
海外進出の支援

従業員のリスキリング（学び直し）の支援
有効だと感じるものはない

経営事例の紹介
成長分野への設備投資支援

人手不足に対応する省力化の支援
デジタル化の支援

専門家による経営相談
企業同士のマッチング支援

人手不足に対応する人材確保の支援
給付金や補助金、助成金、融資など財政支援の拡充

優遇税制の拡充

Q11 政府が行う中小企業支援の施策として有効だと感じるものは次のどれ

ですか。（複数回答可）
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6.6%

1.0%

3.7%

5.9%

5.9%

6.6%

6.8%

9.9%

10.8%

12.7%

13.4%

14.9%

17.4%

19.0%

24.5%

25.3%

29.1%

33.3%

41.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

わからない

その他

特に課題はない

自社の技術力が上がらない

全国展開や海外進出が難しい

マーケティングやブランディングなどのノウハウ…

新しい商品やサービス、新規事業がつくり出せない

売上やシェアの拡大

デジタル化や効率化、省力化が難しい

元請けからの圧力が強い

物価高騰分を価格転嫁できない

インボイス制度など本業以外で煩雑なことが多い

経営者の後継がいない

設備投資がしづらい

従業員がすぐに辞めてしまう

従業員の賃上げ

優秀な人材を採用できない

従業員の高齢化

人手不足

Q13 あなたは、中小企業の経営においてどのような課題があると思いま

すか。（複数回答）



評価する
25.0%

評価しない
54.0%

わからない
21.0%

Q15 政府は経済対策の一つとして所得税など1人あたり4万円の定額減税を来年にも

実施する見通しです。あなたはこの定額減税を評価しますか。
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3％程度で適切
だと思う
20.1%

3％程度では足りな
いと思う
36.7%

ROE（自己資本利益率）
で見るべきだ

15.5%

わからない
27.7%

Q14 財政制度等審議会の「令和6年度予算の編成等に関する建議」において、診療

所の報酬単価について、診療所の経常利益率（8.8％）を全産業やサービスと同程度

（3.1～3.4％）に引き下げるべきとの記載があります。全産業やサービスの経常利益

率が3％程度にとどまることを肯定しているようにも受け取れますが、あなたはどう思

いますか。



賛成
23.3%

反対
54.0%

わからない
22.7%

Q17 政府は「次元の異なる少子化対策」の財源として、公的医療保険の保険

料に上乗せして徴収する「支援金」制度を検討しています。上乗せ額は月500

円程度と想定されています。あなたはこの制度に賛成ですか、反対ですか。

10

増税派のイメージ
がある
46.2%

ある程度、増税派
のイメージがある

24.9%

あまり増税派のイ
メージはない

13.1%

増税派のイメージ
はない
3.1%

わからない
12.7%

Q16 岸田首相を「増税派」と位置付ける報道が散見されます。あなたは岸田

首相は増税派だというイメージがありますか。
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28.3%

12.8%

0.1%

0.1%

0.2%

0.2%

0.4%

0.5%

0.7%

0.8%

0.9%

1.0%

1.2%

3.3%

5.2%

6.2%

7.3%

9.8%

9.9%

11.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

わからない

上記以外の国会議員

松野博一官房長官

福田達夫元総務会長

世耕弘成参院幹事長

鈴木俊一財務相

萩生田光一政調会長

加藤勝信前厚生労働相

林芳正前外相

小渕優子選対委員長

茂木敏充幹事長

西村康稔経済産業相

青山繁晴参議院議員

上川陽子外相

岸田文雄首相

菅義偉前首相

高市早苗経済安全保障担当相

河野太郎デジタル相

小泉進次郞元環境相

石破茂元幹事長

Q18 あなたが次の首相にふさわしいと思う自民党の国会議員は誰ですか。
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4.5%

10.2%

12.9%

14.0%

14.0%

15.9%

15.9%

17.2%

18.0%

19.5%

25.7%

32.1%

34.9%

45.0%

56.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

その他

憲法改正

災害対策、国土強靭化

環境や気候変動

デジタル政策

地域活性化

原発などのエネルギー政策

外交や安全保障

教育、子育て支援

財政再建

少子高齢化、人口減少

年金や医療、介護など社会保障

所得税や住民税の減税、低所得世帯向けの給付

景気や雇用

物価高対策

Q19 あなたが関心のある政府の政策を教えてください。

（複数回答可）
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各設問のクロス集計表

Q7 連合は物価高騰などを踏まえ、2024年の春季労使交渉で5％以上の賃上げを求める方針を打ち出しています。あなたは、24年に自社の従業員に5％以上の
賃上げを実施できる見込みはありますか。

合計人数 5％以上の賃上げはで
きる見込みだ

5％には届かないが賃
上げはできる見込み

だ

賃上げする余力はあ
るが、ベースアップ
もせず据え置く予定

賃上げしようとして
も、ベースアップも
含めできない見込み

だ

賃金を下げざるを得
ない見込みだ わからない

全体 1000 9.2% 23.7% 12.7% 25.6% 6.3% 22.5%

性別
男性 735 10.1% 25.9% 12.4% 25.4% 6.5% 19.7%
女性 238 7.6% 18.5% 13.9% 26.9% 4.6% 28.6%
その他 1 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 0.0% 7.7% 11.5% 19.2% 15.4% 46.2%

年齢別

10代 6 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 50.0%
20代 49 8.2% 26.5% 20.4% 14.3% 4.1% 26.5%
30代 127 14.2% 26.0% 13.4% 25.2% 5.5% 15.7%
40代 293 8.5% 20.8% 14.3% 23.5% 5.5% 27.3%
50代 350 8.0% 23.4% 13.4% 27.7% 6.0% 21.4%
60代 145 9.0% 28.3% 6.9% 28.3% 9.0% 18.6%
70代以上 30 10.0% 20.0% 3.3% 30.0% 13.3% 23.3%

地域別

北海道 39 7.7% 15.4% 17.9% 33.3% 2.6% 23.1%
東北 57 5.3% 21.1% 5.3% 28.1% 14.0% 26.3%
関東 397 12.8% 23.2% 11.8% 22.2% 7.1% 22.9%
中部 180 6.1% 25.0% 12.8% 31.7% 3.9% 20.6%
近畿 192 10.4% 29.7% 14.6% 21.9% 5.2% 18.2%
中国 36 0.0% 16.7% 22.2% 27.8% 11.1% 22.2%
四国 17 0.0% 17.6% 5.9% 23.5% 0.0% 52.9%
九州 79 5.1% 17.7% 12.7% 32.9% 6.3% 25.3%
沖縄 3 0.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

業種別

農林水産業 13 7.7% 15.4% 7.7% 15.4% 23.1% 30.8%
鉱業 2 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 12.3% 24.7% 11.0% 30.1% 6.8% 15.1%
製造業 146 11.0% 28.1% 16.4% 25.3% 2.7% 16.4%
電気、ガス、
水道業 22 9.1% 27.3% 18.2% 13.6% 9.1% 22.7%
情報通信業 56 8.9% 21.4% 14.3% 17.9% 10.7% 26.8%
運輸業 47 10.6% 34.0% 10.6% 29.8% 2.1% 12.8%
卸売、小売業 109 9.2% 20.2% 16.5% 34.9% 8.3% 11.0%

金融、保険業 36 16.7% 36.1% 11.1% 22.2% 2.8% 11.1%
不動産業 37 8.1% 18.9% 13.5% 21.6% 8.1% 29.7%
学術研究、専
門・技術サー
ビス業

37 10.8% 18.9% 13.5% 29.7% 5.4% 21.6%

観光、宿泊業 6 0.0% 16.7% 50.0% 0.0% 33.3% 0.0%
飲食業 37 8.1% 29.7% 10.8% 32.4% 5.4% 13.5%
サービス業、
娯楽業 129 10.9% 22.5% 10.1% 27.9% 6.2% 22.5%
教育、学習支
援業 45 8.9% 31.1% 8.9% 31.1% 4.4% 15.6%
医療、福祉 66 6.1% 27.3% 18.2% 22.7% 1.5% 24.2%
その他 139 3.6% 13.7% 6.5% 18.7% 8.6% 48.9%

会社の規模別

10億円以上 79 32.9% 35.4% 12.7% 6.3% 1.3% 11.4%
3億円以上、
10億円未満 45 6.7% 40.0% 33.3% 8.9% 2.2% 8.9%

1億円以上、3
億円未満 88 15.9% 30.7% 20.5% 25.0% 2.3% 5.7%

5000万円以上、
1億円未満 84 13.1% 35.7% 19.0% 25.0% 3.6% 3.6%

1000万円以上、
5000万円未満 157 10.2% 31.8% 17.2% 28.7% 5.1% 7.0%

1000万円未満 345 5.2% 18.8% 7.8% 37.7% 11.6% 18.8%
わからない 202 2.0% 9.4% 6.9% 14.4% 4.0% 63.4%

従業員数別

1000人以上 102 25.5% 29.4% 13.7% 10.8% 1.0% 19.6%
300人以上、
1000人未満 66 13.6% 45.5% 9.1% 12.1% 4.5% 15.2%

100人以上、
300人未満 90 8.9% 37.8% 20.0% 21.1% 1.1% 11.1%
50人以上、
100人未満 96 6.3% 28.1% 19.8% 28.1% 1.0% 16.7%
10人以上、50
人未満 177 6.8% 29.4% 17.5% 27.1% 4.0% 15.3%
10人未満 385 7.8% 15.8% 9.1% 34.5% 12.2% 20.5%
わからない 84 1.2% 3.6% 4.8% 11.9% 3.6% 75.0%

内閣支持度別
支持する 150 19.3% 36.0% 8.7% 19.3% 5.3% 11.3%
支持しない 650 8.2% 23.1% 13.8% 28.6% 7.4% 18.9%
わからない 200 5.0% 16.5% 12.0% 20.5% 3.5% 42.5%

支持政党別

自由民主党 240 12.5% 29.2% 12.9% 22.1% 6.7% 16.7%
立憲民主党 45 22.2% 26.7% 11.1% 22.2% 4.4% 13.3%
日本維新の会 137 8.8% 30.7% 16.1% 27.0% 5.1% 12.4%
公明党 30 13.3% 36.7% 20.0% 16.7% 0.0% 13.3%
国民民主党 37 10.8% 35.1% 21.6% 21.6% 8.1% 2.7%
日本共産党 13 15.4% 23.1% 7.7% 38.5% 0.0% 15.4%
れいわ新撰組 38 7.9% 21.1% 13.2% 36.8% 13.2% 7.9%
社民党 5 20.0% 20.0% 0.0% 40.0% 20.0% 0.0%
みんなでつく
る党（旧政治
家女子48党）

4 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0%

参政党 5 0.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 20.0%
その他の政
党・政治団体 13 23.1% 23.1% 15.4% 38.5% 0.0% 0.0%

支持する政党
はない 348 5.2% 17.8% 10.9% 29.6% 7.5% 29.0%
わからない 85 5.9% 11.8% 9.4% 12.9% 3.5% 56.5%
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Q8 あなたは従業員の賃上げの原資をどのように確保しますか。（複数回答可）

合計人数 価格転嫁を進めて
売り上げを伸ばす

徹底的にコスト
カットする

経営陣の報酬を減
らす

確保している手元
資金を取り崩す

賃上げできないか、
できてもしない見

込みだ
わからない その他

全体 1000 28.1% 35.8% 14.7% 11.8% 18.8% 19.3% 1.1%

性別

男性 735 30.9% 37.8% 14.7% 12.4% 18.9% 17.4% 1.0%
女性 238 19.7% 30.7% 14.3% 10.9% 18.9% 23.5% 1.7%
その他 1 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 26.9% 26.9% 15.4% 3.8% 15.4% 34.6% 0.0%

年齢別

10代 6 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 16.7% 50.0% 0.0%
20代 49 18.4% 34.7% 18.4% 8.2% 12.2% 28.6% 2.0%
30代 127 29.1% 32.3% 21.3% 11.8% 18.1% 15.7% 0.8%
40代 293 29.4% 33.8% 11.6% 10.6% 17.1% 20.5% 0.7%
50代 350 29.1% 37.1% 13.4% 13.1% 21.4% 19.1% 0.9%
60代 145 25.5% 39.3% 16.6% 9.7% 20.7% 16.6% 2.1%
70代以上 30 33.3% 46.7% 20.0% 20.0% 10.0% 16.7% 3.3%

地域別

北海道 39 20.5% 23.1% 15.4% 5.1% 28.2% 20.5% 2.6%
東北 57 29.8% 33.3% 10.5% 14.0% 22.8% 21.1% 1.8%
関東 397 31.5% 35.0% 14.4% 12.3% 16.9% 19.4% 0.8%
中部 180 28.3% 38.3% 20.0% 12.2% 16.7% 18.3% 1.1%
近畿 192 31.3% 39.1% 11.5% 12.5% 21.4% 14.1% 1.0%
中国 36 13.9% 30.6% 13.9% 5.6% 13.9% 25.0% 5.6%
四国 17 17.6% 35.3% 17.6% 5.9% 17.6% 35.3% 0.0%
九州 79 15.2% 36.7% 15.2% 11.4% 22.8% 25.3% 0.0%
沖縄 3 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0%

業種別

農林水産業 13 15.4% 15.4% 7.7% 0.0% 23.1% 38.5% 7.7%
鉱業 2 0.0% 50.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 37.0% 35.6% 12.3% 15.1% 15.1% 16.4% 0.0%
製造業 146 39.0% 40.4% 18.5% 12.3% 12.3% 14.4% 0.0%
電気、ガス、水道
業 22 22.7% 22.7% 13.6% 4.5% 22.7% 18.2% 4.5%

情報通信業 56 32.1% 32.1% 10.7% 7.1% 10.7% 21.4% 0.0%
運輸業 47 38.3% 46.8% 19.1% 8.5% 21.3% 4.3% 0.0%
卸売、小売業 109 30.3% 48.6% 16.5% 11.9% 20.2% 9.2% 0.9%
金融、保険業 36 36.1% 44.4% 22.2% 16.7% 13.9% 11.1% 0.0%
不動産業 37 24.3% 35.1% 5.4% 10.8% 24.3% 21.6% 0.0%

学術研究、専門・
技術サービス業 37 29.7% 29.7% 16.2% 13.5% 24.3% 13.5% 2.7%

観光、宿泊業 6 16.7% 50.0% 0.0% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0%
飲食業 37 32.4% 56.8% 21.6% 10.8% 24.3% 5.4% 0.0%
サービス業、娯楽
業 129 24.8% 32.6% 13.2% 8.5% 20.9% 22.5% 1.6%

教育、学習支援業 45 26.7% 26.7% 13.3% 17.8% 17.8% 15.6% 2.2%

医療、福祉 66 18.2% 40.9% 13.6% 12.1% 19.7% 19.7% 0.0%
その他 139 13.7% 19.4% 12.9% 12.9% 21.6% 42.4% 2.9%

会社の規模別

10億円以上 79 48.1% 48.1% 19.0% 11.4% 7.6% 10.1% 0.0%
3億円以上、10億
円未満 45 42.2% 42.2% 28.9% 17.8% 8.9% 8.9% 0.0%

1億円以上、3億円
未満 88 36.4% 38.6% 21.6% 12.5% 13.6% 8.0% 0.0%

5000万円以上、1
億円未満 84 34.5% 42.9% 10.7% 13.1% 13.1% 7.1% 0.0%

1000万円以上、
5000万円未満 157 35.7% 48.4% 19.1% 17.8% 23.6% 6.4% 0.0%

1000万円未満 345 24.6% 36.8% 12.8% 10.1% 25.5% 16.2% 1.4%

わからない 202 10.9% 13.9% 8.4% 7.9% 14.9% 50.5% 3.0%

従業員数別

1000人以上 102 36.3% 41.2% 18.6% 17.6% 8.8% 20.6% 0.0%
300人以上、1000
人未満 66 39.4% 43.9% 18.2% 10.6% 10.6% 12.1% 1.5%

100人以上、300
人未満 90 33.3% 34.4% 22.2% 17.8% 8.9% 8.9% 1.1%

50人以上、100人
未満 96 26.0% 41.7% 19.8% 14.6% 22.9% 9.4% 0.0%

10人以上、50人
未満 177 36.7% 39.5% 14.7% 10.7% 16.4% 16.4% 0.0%

10人未満 385 23.9% 36.6% 10.9% 10.6% 26.0% 16.6% 1.6%
わからない 84 7.1% 6.0% 10.7% 3.6% 15.5% 64.3% 3.6%

内閣支持度別
支持する 150 45.3% 42.0% 18.7% 14.0% 14.7% 7.3% 2.0%
支持しない 650 27.1% 37.7% 14.6% 11.5% 21.2% 14.6% 0.9%
わからない 200 18.5% 25.0% 12.0% 11.0% 14.0% 43.5% 1.0%

支持政党別

自由民主党 240 36.7% 40.8% 17.9% 13.3% 15.4% 13.8% 0.4%
立憲民主党 45 42.2% 40.0% 17.8% 15.6% 11.1% 8.9% 0.0%
日本維新の会 137 31.4% 36.5% 19.0% 15.3% 24.1% 9.5% 1.5%
公明党 30 23.3% 36.7% 20.0% 16.7% 16.7% 13.3% 3.3%
国民民主党 37 27.0% 45.9% 18.9% 21.6% 18.9% 2.7% 2.7%
日本共産党 13 30.8% 15.4% 7.7% 7.7% 15.4% 23.1% 0.0%
れいわ新撰組 38 31.6% 44.7% 15.8% 13.2% 15.8% 13.2% 0.0%
社民党 5 20.0% 20.0% 20.0% 20.0% 40.0% 20.0% 0.0%

みんなでつくる党
（旧政治家女子48
党）

4 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 75.0% 0.0%

参政党 5 20.0% 40.0% 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0%
その他の政党・政
治団体 13 61.5% 38.5% 7.7% 0.0% 23.1% 0.0% 0.0%

支持する政党はな
い 348 22.1% 35.1% 10.6% 9.2% 23.3% 21.6% 0.9%

わからない 85 12.9% 17.6% 11.8% 5.9% 8.2% 58.8% 2.4%
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Q9 あなたが従業員の賃上げをしない、もしくは賃金を下げる見込みである理由を教えてください（複数回答可）

合計人数
物価高騰で利
益が出ていな
いか減ってい
る

物価高騰分を
価格に転嫁で
きない

物価高騰以外
の理由で利益
が出ていない
か減っている

もともと利益
が出る体質の
企業ではない

賃上げする理
由や必要性が

ない
すでに十分な
賃上げをした

これから賃上
げをする予定 わからない その他

全体 1000 21.7% 23.7% 16.1% 14.4% 5.6% 4.5% 18.8% 19.8% 0.8%

性別
男性 735 22.2% 23.7% 16.3% 14.8% 5.9% 4.5% 20.8% 18.1% 1.0%
女性 238 20.6% 24.4% 16.0% 13.9% 5.5% 4.6% 13.0% 22.7% 0.4%
その他 1 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 19.2% 19.2% 11.5% 3.8% 0.0% 3.8% 15.4% 42.3% 0.0%

年齢別

10代 6 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 33.3% 0.0%
20代 49 20.4% 18.4% 16.3% 4.1% 4.1% 6.1% 12.2% 24.5% 2.0%
30代 127 22.0% 26.8% 19.7% 11.0% 3.9% 3.9% 18.9% 15.7% 1.6%
40代 293 21.2% 23.5% 15.4% 14.0% 5.5% 3.4% 19.8% 22.5% 0.3%
50代 350 23.1% 22.9% 15.7% 16.6% 6.9% 6.0% 17.7% 18.3% 0.6%
60代 145 20.0% 26.2% 17.2% 15.2% 4.8% 2.8% 22.1% 20.0% 1.4%
70代以上 30 16.7% 20.0% 10.0% 23.3% 6.7% 6.7% 16.7% 16.7% 0.0%

地域別

北海道 39 20.5% 20.5% 17.9% 12.8% 0.0% 7.7% 17.9% 17.9% 0.0%
東北 57 24.6% 19.3% 12.3% 14.0% 5.3% 7.0% 22.8% 24.6% 0.0%
関東 397 24.7% 20.9% 16.4% 14.1% 4.8% 4.0% 18.9% 20.4% 0.5%
中部 180 22.8% 28.9% 18.3% 16.1% 5.6% 2.8% 14.4% 19.4% 1.7%
近畿 192 14.6% 26.0% 12.5% 12.0% 7.8% 4.2% 25.0% 15.1% 1.0%
中国 36 25.0% 22.2% 25.0% 19.4% 5.6% 5.6% 11.1% 13.9% 2.8%
四国 17 11.8% 23.5% 11.8% 17.6% 0.0% 5.9% 5.9% 41.2% 0.0%
九州 79 21.5% 26.6% 16.5% 16.5% 8.9% 7.6% 15.2% 25.3% 0.0%
沖縄 3 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 0.0%

業種別

農林水産業 13 30.8% 23.1% 7.7% 15.4% 0.0% 0.0% 15.4% 46.2% 0.0%
鉱業 2 50.0% 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 23.3% 26.0% 12.3% 11.0% 4.1% 8.2% 27.4% 11.0% 1.4%
製造業 146 25.3% 29.5% 17.8% 13.0% 4.1% 4.1% 16.4% 16.4% 0.7%
電気、ガス、
水道業 22 18.2% 27.3% 13.6% 13.6% 0.0% 4.5% 9.1% 18.2% 0.0%
情報通信業 56 12.5% 21.4% 25.0% 17.9% 1.8% 1.8% 10.7% 23.2% 0.0%
運輸業 47 31.9% 38.3% 14.9% 10.6% 4.3% 2.1% 10.6% 14.9% 2.1%
卸売、小売業 109 26.6% 31.2% 20.2% 18.3% 6.4% 4.6% 18.3% 11.0% 0.0%

金融、保険業 36 30.6% 19.4% 8.3% 16.7% 8.3% 13.9% 25.0% 11.1% 0.0%
不動産業 37 21.6% 24.3% 8.1% 16.2% 10.8% 5.4% 16.2% 16.2% 2.7%
学術研究、専
門・技術サー
ビス業

37 18.9% 16.2% 18.9% 18.9% 10.8% 2.7% 24.3% 16.2% 2.7%

観光、宿泊業 6 16.7% 33.3% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7% 33.3% 0.0% 0.0%
飲食業 37 40.5% 45.9% 21.6% 8.1% 2.7% 2.7% 24.3% 2.7% 0.0%
サービス業、
娯楽業 129 17.8% 16.3% 13.2% 17.1% 4.7% 7.0% 18.6% 24.8% 0.0%
教育、学習支
援業 45 13.3% 22.2% 17.8% 15.6% 4.4% 2.2% 26.7% 13.3% 0.0%
医療、福祉 66 15.2% 15.2% 30.3% 16.7% 6.1% 4.5% 24.2% 16.7% 0.0%
その他 139 15.8% 13.7% 8.6% 10.8% 7.9% 1.4% 15.8% 41.7% 2.2%

会社の規模別

10億円以上 79 26.6% 21.5% 13.9% 10.1% 5.1% 6.3% 24.1% 15.2% 1.3%
3億円以上、
10億円未満 45 31.1% 31.1% 33.3% 15.6% 2.2% 2.2% 15.6% 8.9% 0.0%
1億円以上、3
億円未満 88 20.5% 29.5% 28.4% 10.2% 9.1% 0.0% 19.3% 8.0% 0.0%

5000万円以上、
1億円未満 84 19.0% 27.4% 14.3% 11.9% 2.4% 4.8% 23.8% 6.0% 1.2%

1000万円以上、
5000万円未満 157 24.8% 24.2% 19.7% 18.5% 5.1% 7.0% 27.4% 10.8% 1.3%

1000万円未満 345 22.9% 29.0% 14.5% 17.1% 6.7% 4.3% 18.0% 15.4% 0.3%
わからない 202 14.9% 9.4% 8.4% 10.9% 5.0% 4.5% 9.9% 49.5% 1.5%

従業員数別

1000人以上 102 26.5% 20.6% 21.6% 11.8% 3.9% 5.9% 23.5% 20.6% 0.0%
300人以上、
1000人未満 66 13.6% 24.2% 16.7% 12.1% 1.5% 6.1% 30.3% 9.1% 1.5%
100人以上、
300人未満 90 22.2% 20.0% 27.8% 6.7% 6.7% 2.2% 16.7% 15.6% 0.0%
50人以上、
100人未満 96 32.3% 29.2% 16.7% 13.5% 6.3% 1.0% 13.5% 14.6% 2.1%
10人以上、50
人未満 177 20.9% 26.0% 16.4% 15.3% 4.0% 5.6% 22.6% 15.3% 0.6%
10人未満 385 22.6% 26.2% 14.0% 18.2% 7.8% 5.2% 18.4% 16.1% 0.3%
わからない 84 7.1% 8.3% 4.8% 9.5% 2.4% 2.4% 6.0% 64.3% 3.6%

内閣支持度別
支持する 150 27.3% 26.7% 14.7% 12.0% 2.7% 5.3% 30.0% 11.3% 0.7%
支持しない 650 22.0% 26.8% 17.2% 14.9% 6.6% 4.8% 18.5% 15.1% 0.8%
わからない 200 16.5% 11.5% 13.5% 14.5% 4.5% 3.0% 11.5% 41.5% 1.0%

支持政党別

自由民主党 240 23.8% 23.3% 17.1% 15.4% 5.8% 7.1% 24.2% 14.2% 0.4%
立憲民主党 45 22.2% 35.6% 22.2% 11.1% 4.4% 0.0% 24.4% 6.7% 2.2%
日本維新の会 137 27.7% 29.9% 19.0% 15.3% 5.1% 1.5% 21.9% 10.9% 1.5%
公明党 30 10.0% 30.0% 23.3% 30.0% 0.0% 0.0% 23.3% 10.0% 0.0%
国民民主党 37 13.5% 35.1% 27.0% 16.2% 2.7% 2.7% 16.2% 5.4% 2.7%
日本共産党 13 23.1% 15.4% 15.4% 15.4% 23.1% 0.0% 23.1% 7.7% 0.0%
れいわ新撰組 38 18.4% 39.5% 26.3% 15.8% 13.2% 10.5% 13.2% 2.6% 0.0%
社民党 5 0.0% 40.0% 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0%
みんなでつく
る党（旧政治
家女子48党）

4 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0%

参政党 5 40.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0%
その他の政
党・政治団体 13 23.1% 15.4% 0.0% 15.4% 15.4% 7.7% 30.8% 15.4% 0.0%

支持する政党
はない 348 23.3% 21.6% 14.1% 14.4% 4.9% 4.9% 15.8% 23.6% 0.3%
わからない 85 9.4% 5.9% 4.7% 7.1% 4.7% 2.4% 9.4% 58.8% 1.2%
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Q10 政府の「平成28年経済センサス・統計調査」によると、労働生産性を中央値で比べた場合、小規模企業は大企業の約30％、中規模企業でも大企業の約55％となっており、
中小企業は賃金の元手となる付加価値が出にくい状況が表れています。あなたは、中小企業で労働生産性を上げるにはどうしたらよいと思いますか。（複数回答可）

合計人数
DXや機械
化の推進に
よる業務効
率化

価格転嫁を
進めやすく
する

コストカッ
トの徹底

企業同士の
合併などに
よる経営の
効率化

輸出などの
海外進出

会社組織や
体制の見直

し
経営陣の意
識改革

従業員の意
識改革

女性が働き
やすい環境
づくり

高齢者の積
極活用

離職者の再
雇用（定年
退職除く）

外国人材の
積極活用

社長を含め
た経営陣の
若返り

賃上げによ
る人材の確

保

従業員を解
雇しやすく
する法改正

従業員を採
用をしやす
くする施策

コンサル
ティングな
ど社外から
の助言

そもそも中
小企業が生
産性を上げ
るのは難し

い

わからない その他

全体 1000 18.8% 21.6% 36.4% 9.2% 5.2% 17.1% 14.5% 19.0% 11.3% 10.8% 6.0% 4.9% 3.0% 9.6% 4.0% 8.4% 3.9% 13.5% 12.7% 1.0%

性別

男性 735 20.1% 23.8% 37.4% 10.5% 6.1% 18.9% 15.5% 20.5% 8.8% 11.3% 6.5% 5.2% 2.7% 10.3% 3.9% 9.0% 3.5% 14.8% 12.0% 1.0%
女性 238 13.9% 14.7% 32.8% 5.9% 2.9% 12.2% 12.6% 13.4% 19.3% 8.8% 4.2% 4.6% 2.9% 7.1% 4.2% 7.6% 5.0% 10.1% 14.7% 1.3%
その他 1 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 26.9% 23.1% 42.3% 3.8% 0.0% 11.5% 3.8% 23.1% 7.7% 15.4% 7.7% 0.0% 11.5% 11.5% 3.8% 0.0% 3.8% 7.7% 15.4% 0.0%

年齢別

10代 6 16.7% 0.0% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0%
20代 49 16.3% 20.4% 34.7% 10.2% 2.0% 12.2% 2.0% 8.2% 8.2% 4.1% 2.0% 2.0% 6.1% 6.1% 4.1% 6.1% 8.2% 2.0% 22.4% 0.0%
30代 127 23.6% 20.5% 33.9% 12.6% 10.2% 15.7% 15.0% 11.8% 11.0% 3.9% 3.9% 7.1% 3.9% 9.4% 3.9% 8.7% 6.3% 7.9% 10.2% 2.4%
40代 293 22.9% 20.8% 35.2% 5.8% 5.8% 17.1% 16.0% 19.1% 12.6% 8.5% 5.5% 5.5% 4.1% 9.9% 4.8% 8.5% 3.8% 8.2% 15.7% 1.0%
50代 350 15.4% 23.1% 38.9% 10.3% 4.0% 20.0% 14.6% 21.1% 10.9% 12.9% 6.6% 4.6% 2.0% 9.7% 4.3% 9.7% 2.3% 18.6% 11.1% 0.9%
60代 145 17.2% 24.1% 36.6% 6.2% 4.8% 13.8% 16.6% 22.1% 9.7% 15.9% 6.2% 4.1% 1.4% 11.7% 2.1% 6.2% 3.4% 18.6% 9.0% 0.7%
70代以上 30 10.0% 10.0% 36.7% 26.7% 0.0% 16.7% 10.0% 23.3% 13.3% 26.7% 16.7% 3.3% 3.3% 3.3% 3.3% 6.7% 10.0% 26.7% 10.0% 0.0%

地域別

北海道 39 17.9% 10.3% 38.5% 12.8% 5.1% 17.9% 15.4% 30.8% 25.6% 12.8% 15.4% 10.3% 0.0% 5.1% 2.6% 7.7% 7.7% 20.5% 2.6% 2.6%
東北 57 14.0% 28.1% 36.8% 10.5% 1.8% 17.5% 17.5% 14.0% 10.5% 10.5% 3.5% 5.3% 3.5% 8.8% 5.3% 5.3% 3.5% 10.5% 14.0% 1.8%
関東 397 20.9% 22.4% 35.3% 9.8% 5.8% 18.4% 13.4% 18.1% 9.8% 9.6% 4.3% 3.5% 3.8% 10.6% 4.5% 10.1% 4.3% 10.8% 14.1% 0.8%
中部 180 17.2% 20.6% 43.3% 7.8% 3.3% 13.3% 11.7% 17.8% 13.3% 12.2% 7.2% 4.4% 3.9% 8.9% 2.2% 10.6% 3.9% 18.3% 10.0% 0.0%
近畿 192 19.8% 21.9% 32.3% 10.4% 6.8% 19.3% 17.2% 20.8% 12.0% 9.9% 6.8% 6.3% 2.6% 10.9% 4.2% 6.3% 2.1% 12.0% 11.5% 2.1%
中国 36 25.0% 19.4% 47.2% 0.0% 2.8% 22.2% 16.7% 22.2% 2.8% 16.7% 11.1% 2.8% 0.0% 8.3% 5.6% 8.3% 5.6% 19.4% 5.6% 2.8%
四国 17 11.8% 17.6% 23.5% 5.9% 5.9% 11.8% 11.8% 23.5% 5.9% 17.6% 5.9% 5.9% 0.0% 5.9% 5.9% 5.9% 11.8% 5.9% 29.4% 0.0%
九州 79 11.4% 21.5% 32.9% 8.9% 6.3% 12.7% 17.7% 17.7% 11.4% 11.4% 5.1% 7.6% 1.3% 7.6% 3.8% 3.8% 2.5% 17.7% 19.0% 0.0%
沖縄 3 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

業種別

農林水産業 13 7.7% 38.5% 30.8% 0.0% 7.7% 0.0% 7.7% 7.7% 7.7% 7.7% 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 30.8% 23.1% 0.0%
鉱業 2 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 15.1% 21.9% 37.0% 11.0% 4.1% 20.5% 13.7% 21.9% 8.2% 8.2% 5.5% 8.2% 5.5% 12.3% 1.4% 17.8% 2.7% 15.1% 8.2% 0.0%
製造業 146 20.5% 32.9% 41.1% 13.0% 7.5% 21.9% 17.1% 19.9% 9.6% 12.3% 11.6% 8.9% 5.5% 12.3% 4.1% 8.9% 2.7% 12.3% 12.3% 0.0%
電気、ガス、
水道業 22 4.5% 31.8% 27.3% 4.5% 0.0% 4.5% 0.0% 9.1% 0.0% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 4.5% 9.1% 0.0%

情報通信業 56 30.4% 17.9% 32.1% 5.4% 10.7% 12.5% 8.9% 12.5% 10.7% 3.6% 5.4% 1.8% 0.0% 8.9% 0.0% 5.4% 0.0% 8.9% 10.7% 0.0%
運輸業 47 21.3% 29.8% 40.4% 12.8% 4.3% 12.8% 8.5% 17.0% 6.4% 12.8% 4.3% 2.1% 0.0% 10.6% 2.1% 4.3% 0.0% 8.5% 8.5% 0.0%
卸売、小売
業 109 19.3% 28.4% 45.0% 8.3% 5.5% 18.3% 16.5% 25.7% 15.6% 11.0% 1.8% 6.4% 3.7% 6.4% 4.6% 9.2% 4.6% 14.7% 4.6% 0.0%

金融、保険
業 36 27.8% 25.0% 30.6% 11.1% 5.6% 16.7% 8.3% 13.9% 8.3% 5.6% 0.0% 0.0% 5.6% 11.1% 2.8% 0.0% 2.8% 8.3% 13.9% 5.6%

不動産業 37 18.9% 13.5% 40.5% 10.8% 8.1% 16.2% 21.6% 21.6% 8.1% 13.5% 5.4% 2.7% 2.7% 8.1% 0.0% 5.4% 5.4% 24.3% 8.1% 2.7%

学術研究、
専門・技術
サービス業

37 24.3% 29.7% 24.3% 8.1% 2.7% 24.3% 27.0% 29.7% 16.2% 8.1% 5.4% 0.0% 2.7% 16.2% 8.1% 18.9% 2.7% 18.9% 8.1% 2.7%

観光、宿泊
業 6 16.7% 0.0% 33.3% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0%

飲食業 37 16.2% 16.2% 56.8% 5.4% 5.4% 18.9% 18.9% 21.6% 18.9% 8.1% 8.1% 8.1% 8.1% 2.7% 2.7% 5.4% 16.2% 13.5% 2.7% 0.0%
サービス業、
娯楽業 129 20.9% 19.4% 31.8% 7.8% 3.9% 15.5% 14.7% 17.1% 16.3% 10.1% 6.2% 3.1% 1.6% 11.6% 5.4% 12.4% 3.9% 9.3% 13.2% 0.0%

教育、学習
支援業 45 24.4% 8.9% 33.3% 4.4% 4.4% 17.8% 24.4% 20.0% 6.7% 15.6% 4.4% 4.4% 0.0% 13.3% 4.4% 6.7% 4.4% 20.0% 8.9% 0.0%

医療、福祉 66 22.7% 15.2% 40.9% 10.6% 6.1% 25.8% 15.2% 25.8% 15.2% 12.1% 3.0% 9.1% 3.0% 12.1% 9.1% 12.1% 7.6% 16.7% 10.6% 0.0%
その他 139 7.9% 10.1% 28.1% 9.4% 2.9% 10.8% 10.1% 12.2% 7.9% 15.1% 7.9% 3.6% 2.2% 5.0% 4.3% 3.6% 3.6% 14.4% 30.2% 4.3%

会社の規模
別

10億円以
上 79 44.3% 31.6% 34.2% 11.4% 12.7% 24.1% 16.5% 16.5% 11.4% 16.5% 7.6% 6.3% 8.9% 11.4% 6.3% 7.6% 6.3% 5.1% 7.6% 0.0%

3億円以上、
10億円未
満

45 26.7% 28.9% 51.1% 11.1% 8.9% 28.9% 24.4% 26.7% 11.1% 6.7% 11.1% 8.9% 4.4% 17.8% 8.9% 11.1% 2.2% 2.2% 6.7% 0.0%

1億円以上、
3億円未満 88 13.6% 33.0% 39.8% 13.6% 9.1% 22.7% 15.9% 26.1% 15.9% 15.9% 10.2% 8.0% 4.5% 13.6% 4.5% 14.8% 5.7% 4.5% 4.5% 0.0%

5000万円
以上、1億
円未満

84 26.2% 28.6% 36.9% 14.3% 4.8% 23.8% 9.5% 21.4% 9.5% 4.8% 1.2% 1.2% 1.2% 13.1% 3.6% 6.0% 3.6% 10.7% 4.8% 1.2%

1000万円
以上、
5000万円
未満

157 21.7% 26.8% 44.6% 13.4% 8.9% 17.2% 20.4% 24.2% 13.4% 15.3% 7.0% 5.7% 5.1% 11.5% 3.8% 12.7% 5.1% 14.0% 4.5% 0.0%

1000万円
未満 345 14.5% 18.8% 38.3% 7.0% 2.0% 14.2% 13.6% 17.7% 9.9% 8.7% 5.5% 3.8% 1.2% 7.5% 4.1% 7.0% 3.8% 23.2% 10.1% 1.2%

わからない 202 11.4% 8.9% 22.8% 4.5% 2.5% 11.4% 9.9% 12.4% 10.9% 9.9% 4.5% 5.0% 2.0% 5.9% 2.0% 5.4% 2.0% 7.4% 33.7% 2.5%

従業員数別

1000人以
上 102 34.3% 29.4% 34.3% 11.8% 12.7% 20.6% 15.7% 16.7% 13.7% 13.7% 9.8% 7.8% 9.8% 14.7% 4.9% 8.8% 5.9% 4.9% 10.8% 1.0%

300人以上、
1000人未
満

66 28.8% 33.3% 36.4% 10.6% 7.6% 16.7% 21.2% 27.3% 9.1% 7.6% 4.5% 7.6% 4.5% 16.7% 4.5% 9.1% 3.0% 0.0% 6.1% 0.0%

100人以上、
300人未満 90 18.9% 33.3% 41.1% 16.7% 3.3% 24.4% 15.6% 21.1% 12.2% 14.4% 8.9% 7.8% 2.2% 18.9% 4.4% 10.0% 4.4% 1.1% 5.6% 0.0%

50人以上、
100人未満 96 24.0% 18.8% 42.7% 9.4% 8.3% 27.1% 19.8% 27.1% 19.8% 16.7% 7.3% 7.3% 6.3% 11.5% 6.3% 11.5% 8.3% 7.3% 8.3% 0.0%

10人以上、
50人未満 177 16.4% 22.6% 42.9% 9.6% 5.6% 19.2% 13.6% 22.6% 10.7% 11.9% 6.8% 5.6% 1.7% 6.8% 2.8% 7.3% 2.3% 11.3% 7.3% 0.6%

10人未満 385 15.6% 18.7% 36.4% 7.5% 2.6% 13.5% 13.2% 16.9% 10.1% 8.6% 4.7% 2.3% 1.0% 7.3% 4.4% 8.1% 3.4% 24.4% 10.4% 1.3%

わからない 84 6.0% 4.8% 13.1% 3.6% 3.6% 6.0% 8.3% 6.0% 6.0% 7.1% 2.4% 3.6% 2.4% 2.4% 0.0% 6.0% 2.4% 9.5% 54.8% 3.6%

内閣支持度
別

支持する 150 28.7% 28.7% 40.0% 11.3% 8.0% 16.7% 17.3% 20.7% 11.3% 13.3% 8.7% 6.0% 3.3% 12.7% 4.0% 12.0% 7.3% 4.7% 6.0% 0.0%

支持しない 650 17.8% 22.3% 38.0% 9.8% 5.4% 18.3% 15.2% 20.0% 11.2% 10.0% 5.4% 5.1% 2.8% 9.1% 4.6% 8.0% 3.2% 17.1% 8.9% 1.2%

わからない 200 14.5% 14.0% 28.5% 5.5% 2.5% 13.5% 10.0% 14.5% 11.5% 11.5% 6.0% 3.5% 3.5% 9.0% 2.0% 7.0% 3.5% 8.5% 30.0% 1.0%

支持政党別

自由民主党 240 21.3% 23.3% 40.0% 10.8% 6.7% 18.3% 16.7% 22.9% 12.1% 14.6% 9.2% 7.5% 3.8% 11.7% 4.2% 10.0% 5.0% 9.2% 7.1% 0.4%

立憲民主党 45 28.9% 31.1% 33.3% 11.1% 6.7% 20.0% 11.1% 22.2% 22.2% 6.7% 6.7% 6.7% 6.7% 11.1% 4.4% 13.3% 4.4% 20.0% 2.2% 0.0%
日本維新の
会 137 21.2% 27.7% 40.1% 15.3% 7.3% 19.0% 14.6% 17.5% 6.6% 10.2% 7.3% 5.1% 3.6% 10.9% 5.1% 8.0% 2.9% 19.0% 5.1% 0.0%

公明党 30 10.0% 13.3% 46.7% 3.3% 3.3% 30.0% 23.3% 26.7% 13.3% 16.7% 6.7% 10.0% 3.3% 20.0% 0.0% 10.0% 3.3% 3.3% 10.0% 0.0%
国民民主党 37 16.2% 32.4% 45.9% 16.2% 13.5% 13.5% 5.4% 8.1% 5.4% 2.7% 5.4% 5.4% 0.0% 5.4% 5.4% 8.1% 2.7% 13.5% 0.0% 2.7%

日本共産党 13 7.7% 15.4% 38.5% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 38.5% 23.1% 15.4% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 7.7% 15.4% 0.0% 0.0%
れいわ新撰
組 38 13.2% 13.2% 39.5% 15.8% 5.3% 18.4% 15.8% 15.8% 18.4% 13.2% 5.3% 2.6% 2.6% 5.3% 15.8% 5.3% 2.6% 10.5% 0.0% 2.6%

社民党 5 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0%

みんなでつ
くる党（旧
政治家女子
48党）

4 25.0% 0.0% 50.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

参政党 5 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0%
その他の政
党・政治団
体

13 30.8% 30.8% 30.8% 7.7% 0.0% 7.7% 23.1% 15.4% 7.7% 7.7% 7.7% 7.7% 0.0% 7.7% 7.7% 0.0% 0.0% 30.8% 0.0% 0.0%

支持する政
党はない 348 16.4% 21.0% 35.1% 6.3% 3.7% 17.8% 15.5% 19.5% 10.3% 10.1% 5.2% 3.2% 2.3% 8.9% 3.2% 8.3% 3.4% 17.2% 15.8% 2.0%

わからない 85 18.8% 9.4% 20.0% 2.4% 1.2% 4.7% 7.1% 8.2% 11.8% 8.2% 0.0% 1.2% 2.4% 3.5% 0.0% 3.5% 4.7% 2.4% 47.1% 0.0%
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Q11 政府が行う中小企業支援の施策として有効だと感じるものは次のどれですか。（複数回答可）

合計人数 専門家によ
る経営相談

経営事例の
紹介

企業同士の
マッチング
支援

輸出促進の
支援

海外進出の
支援

成長分野へ
の設備投資
支援

優遇税制の
拡充

給付金や補
助金、助成
金、融資な
ど財政支援
の拡充

人手不足に
対応する人
材確保の支

援

人手不足に
対応する省
力化の支援

デジタル化
の支援

従業員のリ
スキリング
（学び直
し）の支援

地方への人
の流れの創

出

事業承継、
M&A、合併
などの支援

有効だと感
じるものは
ない

その他 わからない

全体 1000 18.0% 11.7% 18.3% 7.8% 8.0% 12.3% 21.6% 21.4% 19.8% 12.4% 15.6% 8.9% 5.7% 5.2% 11.3% 2.5% 9.9%

性別

男性 735 16.7% 12.0% 19.3% 8.2% 7.6% 13.9% 23.5% 21.9% 20.0% 12.7% 16.3% 9.1% 4.9% 6.1% 11.3% 2.4% 10.1%
女性 238 21.4% 11.3% 15.5% 7.6% 10.1% 6.7% 15.5% 19.3% 18.9% 10.9% 13.4% 9.2% 7.1% 2.1% 11.3% 2.9% 8.8%
その他 1 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

回答しない 26 19.2% 7.7% 15.4% 0.0% 0.0% 19.2% 23.1% 26.9% 23.1% 19.2% 15.4% 0.0% 15.4% 7.7% 11.5% 0.0% 15.4%

年齢別

10代 6 0.0% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 33.3%
20代 49 16.3% 16.3% 10.2% 8.2% 18.4% 10.2% 10.2% 10.2% 20.4% 8.2% 8.2% 8.2% 4.1% 2.0% 14.3% 2.0% 12.2%
30代 127 24.4% 15.7% 19.7% 14.2% 16.5% 13.4% 22.0% 17.3% 18.1% 12.6% 13.4% 8.7% 6.3% 7.1% 9.4% 4.7% 7.1%
40代 293 18.1% 11.6% 18.8% 8.5% 7.5% 10.9% 16.4% 21.8% 20.5% 13.3% 16.0% 11.3% 5.8% 4.1% 8.2% 3.1% 11.9%
50代 350 16.6% 10.0% 18.0% 6.6% 5.7% 12.6% 27.1% 21.1% 18.6% 10.0% 17.4% 7.7% 4.3% 5.4% 13.1% 1.4% 9.4%
60代 145 15.9% 11.0% 17.2% 4.1% 4.1% 13.8% 23.4% 26.2% 24.8% 16.6% 15.2% 7.6% 7.6% 4.8% 13.1% 2.1% 9.0%
70代以上 30 23.3% 10.0% 30.0% 3.3% 6.7% 13.3% 16.7% 33.3% 13.3% 20.0% 16.7% 6.7% 13.3% 13.3% 16.7% 0.0% 3.3%

地域別

北海道 39 15.4% 10.3% 33.3% 2.6% 5.1% 7.7% 23.1% 30.8% 20.5% 20.5% 23.1% 10.3% 7.7% 15.4% 10.3% 2.6% 5.1%
東北 57 22.8% 10.5% 17.5% 10.5% 5.3% 8.8% 26.3% 28.1% 14.0% 14.0% 14.0% 5.3% 5.3% 10.5% 10.5% 3.5% 10.5%
関東 397 19.6% 11.1% 17.6% 8.3% 8.8% 10.3% 20.9% 18.6% 19.1% 11.3% 14.9% 9.1% 4.5% 3.5% 12.1% 2.0% 10.6%
中部 180 18.9% 12.8% 15.6% 8.3% 8.9% 12.2% 20.0% 23.9% 22.2% 14.4% 17.2% 10.0% 7.2% 3.9% 8.9% 1.7% 7.8%
近畿 192 15.6% 14.1% 22.4% 7.3% 8.9% 16.1% 24.0% 22.4% 20.8% 11.5% 17.2% 10.9% 5.7% 6.8% 10.4% 1.6% 10.4%
中国 36 8.3% 13.9% 16.7% 2.8% 2.8% 22.2% 25.0% 22.2% 25.0% 25.0% 11.1% 8.3% 11.1% 0.0% 13.9% 2.8% 8.3%
四国 17 11.8% 0.0% 17.6% 11.8% 11.8% 23.5% 17.6% 17.6% 17.6% 11.8% 29.4% 0.0% 5.9% 11.8% 11.8% 17.6% 5.9%
九州 79 15.2% 10.1% 12.7% 7.6% 5.1% 10.1% 19.0% 19.0% 17.7% 5.1% 8.9% 5.1% 5.1% 5.1% 15.2% 5.1% 13.9%
沖縄 3 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

業種別

農林水産業 13 7.7% 7.7% 7.7% 23.1% 0.0% 15.4% 7.7% 15.4% 23.1% 7.7% 7.7% 7.7% 23.1% 7.7% 15.4% 15.4% 7.7%
鉱業 2 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 16.4% 15.1% 15.1% 5.5% 9.6% 8.2% 24.7% 23.3% 28.8% 19.2% 8.2% 2.7% 5.5% 6.8% 9.6% 2.7% 5.5%
製造業 146 21.2% 11.6% 19.9% 11.0% 12.3% 16.4% 23.3% 24.7% 20.5% 11.6% 14.4% 7.5% 4.1% 5.5% 8.2% 2.7% 9.6%
電気、ガス、
水道業 22 9.1% 4.5% 0.0% 13.6% 18.2% 4.5% 9.1% 13.6% 13.6% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 4.5% 4.5% 4.5% 9.1%

情報通信業 56 8.9% 10.7% 14.3% 14.3% 12.5% 10.7% 23.2% 16.1% 16.1% 14.3% 21.4% 8.9% 7.1% 3.6% 7.1% 1.8% 12.5%
運輸業 47 17.0% 14.9% 21.3% 8.5% 8.5% 4.3% 25.5% 25.5% 25.5% 10.6% 10.6% 4.3% 2.1% 0.0% 4.3% 0.0% 4.3%
卸売、小売
業 109 17.4% 11.9% 17.4% 6.4% 4.6% 13.8% 25.7% 25.7% 22.0% 16.5% 19.3% 9.2% 4.6% 6.4% 11.9% 2.8% 7.3%

金融、保険
業 36 30.6% 11.1% 27.8% 11.1% 5.6% 19.4% 22.2% 11.1% 13.9% 5.6% 8.3% 5.6% 2.8% 8.3% 11.1% 0.0% 11.1%

不動産業 37 21.6% 13.5% 16.2% 10.8% 10.8% 16.2% 29.7% 18.9% 18.9% 10.8% 13.5% 13.5% 13.5% 8.1% 5.4% 0.0% 5.4%

学術研究、
専門・技術
サービス業

37 18.9% 13.5% 21.6% 10.8% 0.0% 10.8% 35.1% 24.3% 18.9% 13.5% 24.3% 8.1% 2.7% 2.7% 10.8% 0.0% 5.4%

観光、宿泊
業 6 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 33.3% 50.0% 0.0% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0%

飲食業 37 18.9% 16.2% 21.6% 10.8% 8.1% 10.8% 16.2% 24.3% 21.6% 8.1% 21.6% 10.8% 5.4% 2.7% 27.0% 2.7% 0.0%
サービス業、
娯楽業 129 21.7% 13.2% 22.5% 3.9% 8.5% 9.3% 17.8% 17.1% 17.1% 10.9% 15.5% 8.5% 6.2% 7.0% 14.7% 2.3% 8.5%

教育、学習
支援業 45 20.0% 15.6% 20.0% 4.4% 13.3% 13.3% 20.0% 11.1% 24.4% 17.8% 24.4% 13.3% 4.4% 4.4% 15.6% 0.0% 6.7%

医療、福祉 66 24.2% 16.7% 19.7% 6.1% 4.5% 12.1% 18.2% 30.3% 27.3% 15.2% 15.2% 19.7% 4.5% 4.5% 10.6% 1.5% 10.6%
その他 139 11.5% 4.3% 15.1% 3.6% 3.6% 12.9% 17.3% 21.6% 12.2% 10.8% 15.8% 6.5% 8.6% 3.6% 12.9% 5.0% 23.0%

会社の規模
別

10億円以上 79 30.4% 16.5% 24.1% 11.4% 16.5% 17.7% 17.7% 13.9% 15.2% 8.9% 15.2% 11.4% 5.1% 6.3% 7.6% 1.3% 6.3%

3億円以上、
10億円未満 45 24.4% 15.6% 17.8% 17.8% 13.3% 26.7% 20.0% 22.2% 37.8% 20.0% 17.8% 11.1% 8.9% 8.9% 2.2% 2.2% 4.4%

1億円以上、
3億円未満 88 18.2% 17.0% 26.1% 12.5% 10.2% 17.0% 21.6% 27.3% 27.3% 17.0% 11.4% 8.0% 9.1% 5.7% 3.4% 1.1% 3.4%

5000万円
以上、1億
円未満

84 17.9% 11.9% 25.0% 10.7% 9.5% 15.5% 19.0% 17.9% 25.0% 13.1% 11.9% 6.0% 3.6% 3.6% 7.1% 0.0% 4.8%

1000万円
以上、
5000万円
未満

157 22.3% 14.0% 24.8% 8.9% 8.9% 12.7% 26.1% 25.5% 26.1% 13.4% 24.2% 13.4% 6.4% 7.0% 8.9% 0.6% 3.8%

1000万円
未満 345 15.7% 9.0% 14.8% 5.5% 5.8% 9.9% 27.0% 23.8% 14.2% 9.9% 16.5% 7.8% 6.1% 4.1% 17.1% 2.3% 7.2%

わからない 202 12.4% 9.4% 10.9% 4.0% 5.0% 7.4% 11.9% 15.8% 16.8% 13.4% 10.4% 7.4% 3.5% 5.0% 11.9% 6.4% 26.7%

従業員数別

1000人以
上 102 28.4% 21.6% 24.5% 10.8% 16.7% 19.6% 19.6% 21.6% 18.6% 11.8% 14.7% 11.8% 7.8% 9.8% 5.9% 2.0% 10.8%

300人以上、
1000人未
満

66 18.2% 12.1% 24.2% 10.6% 12.1% 21.2% 16.7% 21.2% 33.3% 19.7% 15.2% 9.1% 3.0% 6.1% 4.5% 0.0% 4.5%

100人以上、
300人未満 90 18.9% 7.8% 23.3% 12.2% 12.2% 14.4% 20.0% 15.6% 31.1% 14.4% 12.2% 7.8% 3.3% 2.2% 3.3% 3.3% 4.4%

50人以上、
100人未満 96 25.0% 20.8% 17.7% 8.3% 8.3% 12.5% 26.0% 25.0% 31.3% 15.6% 15.6% 12.5% 6.3% 2.1% 3.1% 2.1% 3.1%

10人以上、
50人未満 177 16.9% 14.7% 21.5% 6.2% 5.6% 11.9% 21.5% 21.5% 16.9% 11.3% 18.6% 8.5% 4.0% 5.6% 11.9% 0.6% 7.3%

10人未満 385 15.1% 7.5% 15.6% 6.8% 5.7% 10.1% 25.7% 24.4% 16.4% 11.9% 16.6% 9.1% 7.5% 5.7% 17.7% 2.3% 6.8%

わからない 84 11.9% 6.0% 7.1% 4.8% 4.8% 4.8% 6.0% 9.5% 7.1% 6.0% 9.5% 2.4% 2.4% 2.4% 10.7% 9.5% 46.4%

内閣支持度
別

支持する 150 24.0% 12.7% 22.7% 14.0% 13.3% 11.3% 26.0% 21.3% 21.3% 14.7% 17.3% 11.3% 6.0% 7.3% 4.7% 2.7% 4.0%

支持しない 650 16.9% 12.0% 18.2% 8.0% 6.6% 14.0% 22.5% 22.9% 20.8% 12.8% 15.5% 8.8% 5.7% 5.4% 13.5% 2.3% 5.7%

わからない 200 17.0% 10.0% 15.5% 2.5% 8.5% 7.5% 15.5% 16.5% 15.5% 9.5% 14.5% 7.5% 5.5% 3.0% 9.0% 3.0% 28.0%

支持政党別

自由民主党 240 22.1% 12.9% 24.2% 8.3% 10.4% 13.3% 25.4% 21.3% 21.3% 16.3% 18.8% 9.6% 4.6% 5.4% 6.3% 1.3% 6.7%

立憲民主党 45 22.2% 15.6% 33.3% 11.1% 6.7% 13.3% 24.4% 15.6% 17.8% 11.1% 28.9% 13.3% 2.2% 11.1% 11.1% 0.0% 2.2%
日本維新の
会 137 19.0% 12.4% 22.6% 10.2% 7.3% 18.2% 23.4% 26.3% 18.2% 12.4% 16.8% 7.3% 6.6% 5.8% 11.7% 1.5% 3.6%

公明党 30 30.0% 16.7% 13.3% 16.7% 6.7% 3.3% 20.0% 33.3% 40.0% 10.0% 20.0% 10.0% 16.7% 3.3% 3.3% 0.0% 3.3%
国民民主党 37 8.1% 24.3% 18.9% 16.2% 29.7% 24.3% 16.2% 10.8% 16.2% 5.4% 10.8% 10.8% 2.7% 5.4% 8.1% 0.0% 2.7%

日本共産党 13 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 7.7% 0.0% 30.8% 30.8% 7.7% 0.0% 7.7% 7.7% 7.7% 7.7% 7.7% 0.0% 0.0%
れいわ新撰
組 38 21.1% 13.2% 10.5% 10.5% 5.3% 13.2% 21.1% 21.1% 21.1% 13.2% 13.2% 10.5% 0.0% 7.9% 15.8% 0.0% 2.6%

社民党 5 20.0% 40.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0%

みんなでつ
くる党（旧
政治家女子
48党）

4 25.0% 25.0% 50.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0%

参政党 5 20.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0%
その他の政
党・政治団
体

13 23.1% 23.1% 15.4% 0.0% 7.7% 15.4% 30.8% 23.1% 7.7% 0.0% 15.4% 15.4% 7.7% 0.0% 23.1% 0.0% 0.0%

支持する政
党はない 348 14.9% 7.8% 14.7% 5.5% 4.6% 10.3% 20.4% 23.9% 20.4% 13.5% 14.1% 9.5% 6.6% 4.9% 17.2% 2.9% 10.6%

わからない 85 14.1% 10.6% 9.4% 1.2% 9.4% 7.1% 14.1% 7.1% 15.3% 4.7% 8.2% 1.2% 5.9% 1.2% 3.5% 9.4% 41.2%
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Q12 日本で中小企業に該当する企業は全体の99.7％とされ、個人を含めた企業数は約357万社、このうち法人で従業員4名以下の企業が60％を占めます。
あなたはこの状況をどう感じますか。

合計人数 日本は家族経営の業態が
多いので違和感はない

合併、事業承継、M&Aな
どで規模を大きくして効
率化を進めるべきだ

大企業にはない利点もあ
るので数が多い現状は悪

くない
わからない

全体 1000 27.2% 24.1% 27.5% 21.2%

性別

男性 735 27.6% 24.6% 27.5% 20.3%
女性 238 25.6% 22.7% 28.2% 23.5%
その他 1 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 26.9% 23.1% 23.1% 26.9%

年齢別

10代 6 16.7% 33.3% 16.7% 33.3%
20代 49 18.4% 34.7% 22.4% 24.5%
30代 127 22.0% 32.3% 26.0% 19.7%
40代 293 25.9% 23.9% 24.6% 25.6%
50代 350 26.9% 21.7% 31.1% 20.3%
60代 145 36.6% 20.0% 26.2% 17.2%
70代以上 30 36.7% 20.0% 36.7% 6.7%

地域別

北海道 39 35.9% 30.8% 15.4% 17.9%
東北 57 26.3% 24.6% 26.3% 22.8%
関東 397 25.9% 23.7% 31.0% 19.4%
中部 180 30.0% 28.3% 22.8% 18.9%
近畿 192 27.6% 24.5% 25.0% 22.9%
中国 36 22.2% 19.4% 36.1% 22.2%
四国 17 17.6% 35.3% 17.6% 29.4%
九州 79 26.6% 12.7% 31.6% 29.1%
沖縄 3 33.3% 0.0% 33.3% 33.3%

業種別

農林水産業 13 30.8% 15.4% 30.8% 23.1%
鉱業 2 0.0% 50.0% 0.0% 50.0%
建設業 73 32.9% 15.1% 34.2% 17.8%
製造業 146 30.8% 27.4% 24.0% 17.8%

電気、ガス、水道業 22 27.3% 36.4% 27.3% 9.1%

情報通信業 56 17.9% 35.7% 19.6% 26.8%
運輸業 47 14.9% 38.3% 34.0% 12.8%
卸売、小売業 109 35.8% 17.4% 31.2% 15.6%
金融、保険業 36 25.0% 36.1% 19.4% 19.4%
不動産業 37 37.8% 21.6% 13.5% 27.0%

学術研究、専門・技術
サービス業 37 24.3% 35.1% 21.6% 18.9%

観光、宿泊業 6 16.7% 50.0% 33.3% 0.0%
飲食業 37 32.4% 24.3% 32.4% 10.8%

サービス業、娯楽業 129 25.6% 24.0% 27.1% 23.3%

教育、学習支援業 45 24.4% 24.4% 40.0% 11.1%

医療、福祉 66 34.8% 13.6% 28.8% 22.7%
その他 139 18.0% 18.0% 27.3% 36.7%

会社の規模別

10億円以上 79 26.6% 41.8% 21.5% 10.1%
3億円以上、10億円未
満 45 15.6% 48.9% 28.9% 6.7%

1億円以上、3億円未
満 88 31.8% 34.1% 25.0% 9.1%

5000万円以上、1億円
未満 84 15.5% 40.5% 31.0% 13.1%

1000万円以上、5000
万円未満 157 26.8% 31.8% 29.9% 11.5%

1000万円未満 345 37.1% 13.0% 29.6% 20.3%
わからない 202 16.3% 13.4% 23.8% 46.5%

従業員数別

1000人以上 102 19.6% 47.1% 19.6% 13.7%
300人以上、1000人
未満 66 27.3% 39.4% 24.2% 9.1%

100人以上、300人未
満 90 17.8% 38.9% 28.9% 14.4%

50人以上、100人未満 96 31.3% 32.3% 24.0% 12.5%

10人以上、50人未満 177 23.7% 23.7% 32.8% 19.8%

10人未満 385 36.4% 14.5% 29.1% 20.0%
わからない 84 7.1% 3.6% 23.8% 65.5%

内閣支持度別
支持する 150 33.3% 30.0% 26.7% 10.0%
支持しない 650 28.5% 24.9% 29.7% 16.9%
わからない 200 18.5% 17.0% 21.0% 43.5%

支持政党別

自由民主党 240 27.9% 28.8% 28.8% 14.6%
立憲民主党 45 40.0% 28.9% 20.0% 11.1%
日本維新の会 137 35.8% 27.7% 29.2% 7.3%
公明党 30 30.0% 26.7% 36.7% 6.7%
国民民主党 37 21.6% 37.8% 27.0% 13.5%
日本共産党 13 23.1% 30.8% 38.5% 7.7%
れいわ新撰組 38 26.3% 34.2% 23.7% 15.8%
社民党 5 40.0% 20.0% 20.0% 20.0%

みんなでつくる党（旧
政治家女子48党） 4 0.0% 50.0% 0.0% 50.0%

参政党 5 40.0% 20.0% 20.0% 20.0%
その他の政党・政治団
体 13 38.5% 15.4% 38.5% 7.7%

支持する政党はない 348 25.6% 19.3% 29.0% 26.1%

わからない 85 11.8% 10.6% 16.5% 61.2%
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Q13 あなたは、中小企業の経営においてどのような課題があると思いますか。（複数回答）

合計人数
優秀な人材
を採用でき
ない

従業員がす
ぐに辞めて
しまう

人手不足 従業員の高
齢化

従業員の賃
上げ

経営者の後
継がいない

設備投資が
しづらい

売上やシェ
アの拡大

デジタル化
や効率化、
省力化が難
しい

物価高騰分
を価格転嫁
できない

元請けから
の圧力が強

い

自社の技術
力が上がら
ない

新しい商品
やサービス、
新規事業が
つくり出せ
ない

マーケティ
ングやブラ
ンディング
などのノウ
ハウがない

全国展開や
海外進出が
難しい

インボイス
制度など本
業以外で煩
雑なことが
多い

その他 特に課題は
ない わからない

全体 1000 29.1% 24.5% 41.7% 33.3% 25.3% 17.4% 19.0% 9.9% 10.8% 13.4% 12.7% 5.9% 6.8% 6.6% 5.9% 14.9% 1.0% 3.7% 6.6%

性別

男性 735 31.7% 23.9% 42.6% 35.5% 25.2% 17.4% 20.3% 9.9% 12.0% 15.4% 13.3% 6.5% 6.8% 7.1% 6.3% 14.4% 0.8% 3.4% 6.9%
女性 238 22.3% 27.3% 39.5% 28.2% 26.1% 18.1% 14.7% 8.8% 7.1% 7.1% 11.3% 3.4% 5.9% 5.0% 4.2% 14.7% 1.3% 4.6% 5.0%
その他 1 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 19.2% 15.4% 38.5% 15.4% 23.1% 11.5% 23.1% 19.2% 11.5% 15.4% 7.7% 11.5% 15.4% 7.7% 11.5% 30.8% 3.8% 3.8% 11.5%

年齢別

10代 6 0.0% 16.7% 33.3% 16.7% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 16.7% 16.7%
20代 49 16.3% 22.4% 30.6% 28.6% 32.7% 12.2% 6.1% 4.1% 10.2% 8.2% 4.1% 4.1% 8.2% 8.2% 6.1% 2.0% 0.0% 6.1% 12.2%
30代 127 22.8% 25.2% 42.5% 24.4% 23.6% 9.4% 16.5% 6.3% 5.5% 7.9% 8.7% 3.1% 3.9% 7.1% 4.7% 12.6% 2.4% 1.6% 5.5%
40代 293 30.4% 25.3% 44.4% 32.4% 24.6% 17.4% 17.7% 11.6% 9.6% 12.6% 11.3% 5.1% 6.1% 5.1% 6.1% 15.4% 0.0% 5.8% 7.8%
50代 350 32.6% 27.1% 39.4% 33.4% 26.0% 19.4% 21.1% 10.3% 10.9% 14.0% 15.1% 8.6% 6.9% 6.3% 5.4% 14.9% 1.1% 2.9% 6.0%
60代 145 31.7% 19.3% 43.4% 44.8% 24.1% 20.0% 24.8% 12.4% 17.2% 19.3% 14.5% 3.4% 10.3% 9.0% 6.9% 20.7% 1.4% 2.8% 4.8%
70代以上 30 16.7% 13.3% 50.0% 33.3% 23.3% 23.3% 13.3% 3.3% 16.7% 20.0% 20.0% 10.0% 6.7% 10.0% 10.0% 13.3% 3.3% 0.0% 3.3%

地域別

北海道 39 25.6% 23.1% 53.8% 33.3% 20.5% 23.1% 30.8% 7.7% 10.3% 12.8% 20.5% 7.7% 10.3% 7.7% 7.7% 15.4% 0.0% 2.6% 2.6%
東北 57 33.3% 24.6% 33.3% 29.8% 29.8% 14.0% 22.8% 12.3% 8.8% 15.8% 10.5% 7.0% 7.0% 10.5% 1.8% 12.3% 0.0% 3.5% 3.5%
関東 397 26.4% 24.9% 40.6% 33.5% 28.0% 14.9% 17.6% 11.1% 10.6% 13.4% 10.8% 5.3% 5.0% 7.6% 5.5% 13.1% 0.5% 5.3% 6.5%
中部 180 34.4% 27.2% 42.2% 33.3% 26.1% 20.0% 21.1% 9.4% 12.8% 14.4% 14.4% 7.2% 5.6% 5.6% 6.7% 17.2% 1.1% 1.7% 5.6%
近畿 192 31.8% 22.9% 41.1% 37.5% 22.9% 19.3% 15.6% 8.9% 12.0% 12.5% 15.6% 4.7% 7.8% 5.7% 6.8% 15.1% 1.6% 3.6% 6.8%
中国 36 25.0% 33.3% 50.0% 30.6% 30.6% 19.4% 30.6% 13.9% 13.9% 19.4% 11.1% 2.8% 13.9% 8.3% 5.6% 27.8% 2.8% 0.0% 2.8%
四国 17 35.3% 35.3% 58.8% 23.5% 23.5% 23.5% 17.6% 0.0% 11.8% 11.8% 5.9% 11.8% 11.8% 5.9% 0.0% 5.9% 0.0% 5.9% 5.9%
九州 79 24.1% 15.2% 39.2% 29.1% 13.9% 17.7% 16.5% 7.6% 5.1% 10.1% 11.4% 7.6% 10.1% 2.5% 7.6% 16.5% 1.3% 2.5% 15.2%
沖縄 3 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

事業別

農林水産業 13 23.1% 23.1% 23.1% 53.8% 15.4% 30.8% 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 7.7% 7.7% 7.7% 7.7% 23.1% 0.0% 7.7% 15.4%
鉱業 2 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 30.1% 34.2% 49.3% 32.9% 26.0% 24.7% 21.9% 5.5% 16.4% 13.7% 20.5% 5.5% 5.5% 2.7% 8.2% 12.3% 0.0% 1.4% 2.7%
製造業 146 34.2% 27.4% 46.6% 43.8% 28.8% 18.5% 17.8% 8.2% 11.0% 16.4% 15.1% 6.2% 4.1% 6.2% 5.5% 12.3% 0.0% 2.7% 5.5%
電気、ガス、
水道業 22 27.3% 13.6% 31.8% 22.7% 18.2% 0.0% 9.1% 4.5% 4.5% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 4.5% 0.0% 9.1% 4.5% 0.0% 4.5%

情報通信業 56 26.8% 26.8% 44.6% 25.0% 28.6% 8.9% 16.1% 14.3% 14.3% 8.9% 5.4% 8.9% 5.4% 5.4% 1.8% 12.5% 0.0% 1.8% 12.5%
運輸業 47 25.5% 34.0% 53.2% 48.9% 21.3% 10.6% 12.8% 8.5% 4.3% 14.9% 10.6% 6.4% 4.3% 0.0% 2.1% 14.9% 2.1% 0.0% 2.1%
卸売、小売
業 109 31.2% 20.2% 38.5% 33.9% 27.5% 17.4% 21.1% 14.7% 8.3% 20.2% 12.8% 4.6% 10.1% 9.2% 2.8% 16.5% 0.0% 2.8% 2.8%

金融、保険
業 36 30.6% 13.9% 30.6% 33.3% 19.4% 25.0% 13.9% 11.1% 5.6% 2.8% 8.3% 5.6% 2.8% 2.8% 0.0% 2.8% 2.8% 8.3% 13.9%

不動産業 37 32.4% 18.9% 35.1% 27.0% 21.6% 21.6% 18.9% 18.9% 16.2% 27.0% 16.2% 2.7% 8.1% 8.1% 5.4% 27.0% 2.7% 0.0% 2.7%
学術研究、
専門・技術
サービス業

37 43.2% 24.3% 37.8% 32.4% 21.6% 13.5% 21.6% 13.5% 13.5% 18.9% 27.0% 18.9% 13.5% 2.7% 5.4% 16.2% 0.0% 8.1% 0.0%

観光、宿泊
業 6 33.3% 33.3% 0.0% 50.0% 33.3% 0.0% 16.7% 0.0% 33.3% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%

飲食業 37 16.2% 10.8% 43.2% 24.3% 27.0% 16.2% 32.4% 10.8% 13.5% 10.8% 13.5% 5.4% 5.4% 13.5% 10.8% 18.9% 2.7% 0.0% 0.0%
サービス業、
娯楽業 129 27.1% 27.1% 39.5% 28.7% 27.9% 17.8% 21.7% 7.0% 7.8% 13.2% 10.1% 5.4% 10.1% 7.0% 6.2% 17.8% 1.6% 3.9% 6.2%

教育、学習
支援業 45 33.3% 22.2% 37.8% 31.1% 15.6% 22.2% 24.4% 4.4% 13.3% 4.4% 11.1% 6.7% 8.9% 4.4% 8.9% 20.0% 0.0% 6.7% 2.2%

医療、福祉 66 27.3% 33.3% 60.6% 37.9% 40.9% 21.2% 15.2% 7.6% 15.2% 9.1% 9.1% 4.5% 9.1% 7.6% 10.6% 15.2% 3.0% 1.5% 3.0%
その他 139 24.5% 19.4% 35.3% 25.2% 18.0% 15.1% 17.3% 12.9% 10.1% 10.8% 12.9% 3.6% 5.0% 10.1% 8.6% 12.9% 0.7% 8.6% 18.0%

会社の規模
別

10億円以上 79 39.2% 26.6% 43.0% 39.2% 26.6% 20.3% 16.5% 7.6% 13.9% 8.9% 22.8% 3.8% 3.8% 7.6% 5.1% 12.7% 0.0% 1.3% 6.3%

3億円以上、
10億円未満 45 31.1% 28.9% 48.9% 42.2% 33.3% 13.3% 22.2% 15.6% 13.3% 13.3% 11.1% 6.7% 13.3% 11.1% 6.7% 13.3% 0.0% 0.0% 6.7%

1億円以上、
3億円未満 88 36.4% 30.7% 54.5% 36.4% 34.1% 19.3% 22.7% 9.1% 8.0% 5.7% 6.8% 5.7% 6.8% 5.7% 5.7% 14.8% 1.1% 1.1% 3.4%

5000万円
以上、1億
円未満

84 28.6% 29.8% 47.6% 41.7% 20.2% 16.7% 11.9% 7.1% 6.0% 10.7% 14.3% 4.8% 3.6% 7.1% 3.6% 4.8% 1.2% 3.6% 1.2%

1000万円
以上、
5000万円
未満

157 38.9% 28.0% 50.3% 43.3% 27.4% 19.1% 24.8% 11.5% 12.1% 14.6% 11.5% 8.3% 8.3% 5.7% 7.6% 16.6% 0.0% 1.9% 1.9%

1000万円
未満 345 25.5% 20.0% 34.2% 29.9% 25.5% 19.7% 23.8% 13.3% 13.6% 19.7% 15.1% 7.2% 8.7% 8.1% 7.2% 21.2% 1.4% 3.8% 4.1%

わからない 202 20.3% 22.8% 37.6% 22.3% 19.3% 11.4% 7.9% 4.0% 6.4% 7.9% 7.9% 3.0% 3.5% 3.5% 3.5% 8.4% 1.5% 7.9% 18.3%

従業員数別

1000人以
上 102 41.2% 25.5% 48.0% 37.3% 29.4% 19.6% 16.7% 7.8% 9.8% 11.8% 17.6% 4.9% 4.9% 7.8% 5.9% 10.8% 0.0% 4.9% 4.9%

300人以上、
1000人未
満

66 33.3% 37.9% 51.5% 40.9% 34.8% 15.2% 28.8% 9.1% 10.6% 7.6% 7.6% 3.0% 4.5% 4.5% 6.1% 12.1% 0.0% 1.5% 3.0%

100人以上、
300人未満 90 25.6% 28.9% 47.8% 44.4% 24.4% 18.9% 20.0% 7.8% 10.0% 12.2% 8.9% 4.4% 8.9% 6.7% 5.6% 12.2% 0.0% 2.2% 3.3%

50人以上、
100人未満 96 34.4% 34.4% 54.2% 43.8% 31.3% 16.7% 16.7% 12.5% 11.5% 7.3% 10.4% 8.3% 5.2% 10.4% 6.3% 14.6% 0.0% 1.0% 2.1%

10人以上、
50人未満 177 33.3% 26.0% 50.3% 36.7% 27.7% 15.3% 17.5% 5.6% 9.0% 10.7% 13.0% 6.2% 5.6% 2.8% 4.0% 9.6% 1.7% 0.6% 4.0%

10人未満 385 26.2% 20.3% 33.5% 29.1% 23.6% 20.8% 22.3% 13.5% 13.0% 19.7% 14.8% 7.3% 9.1% 7.8% 6.5% 21.8% 1.6% 4.2% 4.2%
わからない 84 13.1% 13.1% 25.0% 10.7% 9.5% 4.8% 3.6% 4.8% 6.0% 4.8% 7.1% 1.2% 2.4% 4.8% 7.1% 4.8% 1.2% 13.1% 36.9%

内閣支持度
別

支持する 150 33.3% 20.0% 40.0% 32.7% 24.0% 14.0% 22.0% 8.0% 15.3% 13.3% 12.7% 6.7% 6.7% 11.3% 8.7% 7.3% 0.0% 0.7% 2.7%
支持しない 650 29.2% 26.9% 44.6% 35.5% 27.5% 18.6% 19.5% 10.8% 10.9% 15.5% 14.9% 6.8% 7.4% 6.5% 6.2% 17.8% 0.9% 2.9% 3.5%

わからない 200 25.5% 20.0% 33.5% 26.5% 19.0% 16.0% 15.0% 8.5% 7.0% 6.5% 5.5% 2.5% 5.0% 3.5% 3.0% 11.0% 2.0% 8.5% 19.5%

支持政党別

自由民主党 240 33.3% 23.3% 42.5% 32.9% 22.5% 18.3% 21.7% 10.0% 14.2% 14.6% 14.2% 6.3% 7.5% 8.8% 6.3% 11.3% 0.8% 2.1% 3.8%

立憲民主党 45 28.9% 37.8% 53.3% 40.0% 24.4% 24.4% 24.4% 4.4% 13.3% 20.0% 24.4% 11.1% 2.2% 8.9% 8.9% 17.8% 2.2% 2.2% 0.0%
日本維新の
会 137 27.7% 25.5% 43.8% 35.8% 29.2% 17.5% 21.9% 7.3% 10.9% 16.8% 16.1% 5.1% 5.1% 6.6% 7.3% 20.4% 0.7% 1.5% 2.9%

公明党 30 30.0% 30.0% 46.7% 53.3% 33.3% 20.0% 16.7% 6.7% 13.3% 13.3% 10.0% 6.7% 10.0% 10.0% 13.3% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0%
国民民主党 37 21.6% 24.3% 43.2% 45.9% 27.0% 16.2% 2.7% 10.8% 5.4% 8.1% 0.0% 0.0% 0.0% 10.8% 2.7% 13.5% 2.7% 0.0% 0.0%

日本共産党 13 23.1% 38.5% 53.8% 23.1% 23.1% 7.7% 15.4% 15.4% 7.7% 0.0% 7.7% 7.7% 7.7% 0.0% 0.0% 15.4% 0.0% 0.0% 0.0%
れいわ新撰
組 38 31.6% 23.7% 44.7% 28.9% 39.5% 5.3% 21.1% 7.9% 5.3% 7.9% 2.6% 10.5% 7.9% 5.3% 10.5% 10.5% 2.6% 0.0% 0.0%

社民党 5 0.0% 40.0% 20.0% 40.0% 20.0% 40.0% 20.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%
みんなでつ
くる党（旧
政治家女子
48党）

4 25.0% 25.0% 50.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 50.0% 0.0%

参政党 5 0.0% 0.0% 60.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
その他の政
党・政治団
体

13 46.2% 38.5% 30.8% 38.5% 23.1% 38.5% 30.8% 30.8% 15.4% 23.1% 30.8% 15.4% 15.4% 15.4% 15.4% 30.8% 0.0% 7.7% 0.0%

支持する政
党はない 348 30.7% 25.0% 42.5% 33.9% 26.4% 18.1% 18.4% 11.5% 10.9% 14.9% 12.9% 6.3% 8.6% 5.7% 5.2% 18.4% 0.9% 4.9% 6.0%

わからない 85 16.5% 11.8% 22.4% 15.3% 15.3% 9.4% 12.9% 5.9% 3.5% 1.2% 5.9% 0.0% 2.4% 0.0% 0.0% 4.7% 1.2% 10.6% 37.6%
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Q14 財政制度等審議会の「令和6年度予算の編成等に関する建議」において、診療所の報酬単価について、診療所の経常利益率（8.8％）を全産
業やサービスと同程度（3.1～3.4％）に引き下げるべきとの記載があります。全産業やサービスの経常利益率が3％程度にとどまることを肯定して
いるようにも受け取れますが、あなたはどう思いますか。

合計人数 3％程度で適切だと思う 3％程度では足りないと
思う

ROE（自己資本利益率）
で見るべきだ わからない

全体 1000 20.1% 36.7% 15.5% 27.7%

性別

男性 735 20.7% 38.4% 16.2% 24.8%
女性 238 19.7% 31.9% 13.4% 34.9%
その他 1 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 3.8% 34.6% 15.4% 46.2%

年齢別

10代 6 16.7% 33.3% 16.7% 33.3%
20代 49 12.2% 28.6% 20.4% 38.8%
30代 127 23.6% 37.8% 17.3% 21.3%
40代 293 18.8% 36.9% 14.3% 30.0%
50代 350 17.7% 37.1% 16.6% 28.6%
60代 145 25.5% 35.9% 13.1% 25.5%
70代以上 30 33.3% 43.3% 10.0% 13.3%

地域別

北海道 39 28.2% 41.0% 7.7% 23.1%
東北 57 17.5% 36.8% 17.5% 28.1%
関東 397 20.9% 33.5% 16.1% 29.5%
中部 180 20.6% 38.9% 17.8% 22.8%
近畿 192 18.2% 41.1% 14.1% 26.6%
中国 36 13.9% 44.4% 16.7% 25.0%
四国 17 29.4% 29.4% 17.6% 23.5%
九州 79 17.7% 32.9% 12.7% 36.7%
沖縄 3 33.3% 33.3% 0.0% 33.3%

業種別

農林水産業 13 30.8% 23.1% 15.4% 30.8%
鉱業 2 50.0% 50.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 15.1% 45.2% 19.2% 20.5%
製造業 146 19.9% 36.3% 16.4% 27.4%

電気、ガス、水道業 22 31.8% 50.0% 13.6% 4.5%

情報通信業 56 16.1% 42.9% 14.3% 26.8%
運輸業 47 12.8% 51.1% 17.0% 19.1%
卸売、小売業 109 24.8% 32.1% 16.5% 26.6%
金融、保険業 36 25.0% 33.3% 11.1% 30.6%
不動産業 37 21.6% 35.1% 13.5% 29.7%

学術研究、専門・技
術サービス業 37 16.2% 43.2% 18.9% 21.6%

観光、宿泊業 6 16.7% 50.0% 0.0% 33.3%
飲食業 37 27.0% 35.1% 16.2% 21.6%

サービス業、娯楽業 129 20.2% 31.8% 20.2% 27.9%

教育、学習支援業 45 22.2% 35.6% 20.0% 22.2%

医療、福祉 66 19.7% 37.9% 12.1% 30.3%
その他 139 17.3% 31.7% 9.4% 41.7%

会社の規模別

10億円以上 79 15.2% 39.2% 32.9% 12.7%
3億円以上、10億円
未満 45 20.0% 55.6% 20.0% 4.4%

1億円以上、3億円未
満 88 23.9% 53.4% 10.2% 12.5%

5000万円以上、1億
円未満 84 23.8% 39.3% 23.8% 13.1%

1000万円以上、
5000万円未満 157 19.1% 45.9% 15.3% 19.7%

1000万円未満 345 24.1% 32.8% 13.3% 29.9%

わからない 202 12.9% 22.8% 10.4% 54.0%

従業員数別

1000人以上 102 15.7% 43.1% 23.5% 17.6%
300人以上、1000人
未満 66 24.2% 43.9% 15.2% 16.7%

100人以上、300人未
満 90 14.4% 55.6% 16.7% 13.3%

50人以上、100人未
満 96 22.9% 41.7% 15.6% 19.8%

10人以上、50人未満 177 19.8% 39.5% 16.4% 24.3%

10人未満 385 24.4% 31.9% 14.0% 29.6%
わからない 84 6.0% 13.1% 9.5% 71.4%

内閣支持度別
支持する 150 33.3% 37.3% 13.3% 16.0%
支持しない 650 18.3% 40.8% 17.5% 23.4%
わからない 200 16.0% 23.0% 10.5% 50.5%

支持政党別

自由民主党 240 23.3% 42.1% 14.2% 20.4%
立憲民主党 45 17.8% 44.4% 20.0% 17.8%
日本維新の会 137 27.0% 46.0% 16.1% 10.9%
公明党 30 16.7% 36.7% 23.3% 23.3%
国民民主党 37 24.3% 43.2% 16.2% 16.2%
日本共産党 13 15.4% 46.2% 0.0% 38.5%
れいわ新撰組 38 31.6% 44.7% 10.5% 13.2%
社民党 5 40.0% 0.0% 40.0% 20.0%

みんなでつくる党
（旧政治家女子48
党）

4 25.0% 25.0% 0.0% 50.0%

参政党 5 60.0% 20.0% 0.0% 20.0%
その他の政党・政治
団体 13 7.7% 30.8% 53.8% 7.7%

支持する政党はない 348 16.4% 32.8% 16.1% 34.8%

わからない 85 9.4% 15.3% 9.4% 65.9%
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Q15 政府は経済対策の一つとして所得税など1人あたり4万円の定額減税を来年にも実施する見通しです。あなたはこの定額減税を評価します
か。

合計人数 評価する 評価しない わからない
全体 1000 25.0% 54.0% 21.0%

性別

男性 735 24.5% 55.8% 19.7%
女性 238 28.2% 49.2% 22.7%
その他 1 0.0% 100.0% 0.0%
回答しない 26 11.5% 46.2% 42.3%

年齢別

10代 6 50.0% 0.0% 50.0%
20代 49 24.5% 36.7% 38.8%
30代 127 37.0% 49.6% 13.4%
40代 293 24.6% 52.9% 22.5%
50代 350 20.6% 58.9% 20.6%
60代 145 23.4% 57.9% 18.6%
70代以上 30 33.3% 46.7% 20.0%

地域別

北海道 39 25.6% 48.7% 25.6%
東北 57 29.8% 50.9% 19.3%
関東 397 25.4% 54.7% 19.9%
中部 180 23.9% 54.4% 21.7%
近畿 192 24.0% 56.8% 19.3%
中国 36 13.9% 61.1% 25.0%
四国 17 41.2% 41.2% 17.6%
九州 79 25.3% 49.4% 25.3%
沖縄 3 33.3% 0.0% 66.7%

業種別

農林水産業 13 15.4% 46.2% 38.5%
鉱業 2 50.0% 0.0% 50.0%
建設業 73 24.7% 53.4% 21.9%
製造業 146 21.9% 61.0% 17.1%
電気、ガス、水道業 22 27.3% 68.2% 4.5%
情報通信業 56 25.0% 58.9% 16.1%
運輸業 47 25.5% 63.8% 10.6%
卸売、小売業 109 25.7% 59.6% 14.7%
金融、保険業 36 27.8% 55.6% 16.7%
不動産業 37 29.7% 48.6% 21.6%
学術研究、専門・技術
サービス業 37 13.5% 62.2% 24.3%

観光、宿泊業 6 33.3% 66.7% 0.0%
飲食業 37 24.3% 67.6% 8.1%
サービス業、娯楽業 129 30.2% 41.9% 27.9%

教育、学習支援業 45 28.9% 48.9% 22.2%
医療、福祉 66 25.8% 53.0% 21.2%
その他 139 22.3% 44.6% 33.1%

会社の規模別

10億円以上 79 21.5% 58.2% 20.3%
3億円以上、10億円未
満 45 37.8% 55.6% 6.7%

1億円以上、3億円未満 88 35.2% 56.8% 8.0%
5000万円以上、1億円
未満 84 22.6% 58.3% 19.0%
1000万円以上、5000
万円未満 157 35.7% 52.2% 12.1%
1000万円未満 345 19.4% 61.4% 19.1%
わからない 202 21.3% 37.6% 41.1%

従業員数別

1000人以上 102 32.4% 52.9% 14.7%
300人以上、1000人未
満 66 39.4% 50.0% 10.6%

100人以上、300人未満 90 26.7% 57.8% 15.6%

50人以上、100人未満 96 33.3% 54.2% 12.5%

10人以上、50人未満 177 23.2% 57.1% 19.8%
10人未満 385 21.0% 59.0% 20.0%
わからない 84 15.5% 25.0% 59.5%

内閣支持度別
支持する 150 64.0% 24.7% 11.3%
支持しない 650 17.8% 69.4% 12.8%
わからない 200 19.0% 26.0% 55.0%

支持政党別

自由民主党 240 42.9% 40.0% 17.1%
立憲民主党 45 22.2% 71.1% 6.7%
日本維新の会 137 23.4% 65.7% 10.9%
公明党 30 26.7% 56.7% 16.7%
国民民主党 37 16.2% 67.6% 16.2%
日本共産党 13 38.5% 46.2% 15.4%
れいわ新撰組 38 21.1% 68.4% 10.5%
社民党 5 20.0% 60.0% 20.0%
みんなでつくる党（旧
政治家女子48党） 4 25.0% 25.0% 50.0%

参政党 5 60.0% 20.0% 20.0%
その他の政党・政治団
体 13 0.0% 92.3% 7.7%

支持する政党はない 348 18.4% 60.1% 21.6%
わからない 85 10.6% 25.9% 63.5%
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Q16 岸田首相を「増税派」と位置付ける報道が散見されます。あなたは岸田首相は増税派だというイメージがありますか。

合計人数 増税派のイメー
ジがある

ある程度、増税
派のイメージが

ある
あまり増税派の
イメージはない

増税派のイメー
ジはない わからない

全体 1000 46.2% 24.9% 13.1% 3.1% 12.7%

性別

男性 735 47.5% 26.1% 12.8% 3.3% 10.3%
女性 238 42.9% 21.8% 14.3% 2.5% 18.5%
その他 1 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しない 26 42.3% 15.4% 11.5% 3.8% 26.9%

年齢別

10代 6 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 50.0%
20代 49 22.4% 20.4% 20.4% 8.2% 28.6%
30代 127 44.9% 23.6% 17.3% 6.3% 7.9%
40代 293 48.1% 24.6% 10.6% 2.7% 14.0%
50代 350 48.3% 25.1% 12.9% 2.0% 11.7%
60代 145 49.7% 26.2% 11.7% 2.1% 10.3%
70代以上 30 36.7% 33.3% 16.7% 3.3% 10.0%

地域別

北海道 39 43.6% 25.6% 12.8% 5.1% 12.8%
東北 57 38.6% 28.1% 12.3% 1.8% 19.3%
関東 397 47.1% 23.4% 13.9% 3.8% 11.8%
中部 180 48.3% 23.3% 13.9% 2.2% 12.2%
近畿 192 47.4% 25.5% 11.5% 4.2% 11.5%
中国 36 52.8% 27.8% 5.6% 2.8% 11.1%
四国 17 47.1% 29.4% 5.9% 0.0% 17.6%
九州 79 38.0% 29.1% 16.5% 0.0% 16.5%
沖縄 3 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

業種別

農林水産業 13 38.5% 15.4% 23.1% 0.0% 23.1%
鉱業 2 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 45.2% 28.8% 12.3% 5.5% 8.2%
製造業 146 45.9% 28.8% 13.0% 2.7% 9.6%
電気、ガス、水道業 22 45.5% 22.7% 27.3% 0.0% 4.5%
情報通信業 56 51.8% 26.8% 10.7% 1.8% 8.9%
運輸業 47 53.2% 34.0% 6.4% 2.1% 4.3%
卸売、小売業 109 51.4% 20.2% 14.7% 3.7% 10.1%
金融、保険業 36 36.1% 36.1% 8.3% 2.8% 16.7%
不動産業 37 56.8% 13.5% 10.8% 8.1% 10.8%
学術研究、専門・技
術サービス業 37 59.5% 24.3% 8.1% 0.0% 8.1%
観光、宿泊業 6 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0%
飲食業 37 43.2% 27.0% 16.2% 8.1% 5.4%
サービス業、娯楽業 129 45.0% 23.3% 9.3% 1.6% 20.9%
教育、学習支援業 45 40.0% 26.7% 24.4% 4.4% 4.4%
医療、福祉 66 53.0% 24.2% 10.6% 1.5% 10.6%
その他 139 37.4% 20.1% 15.8% 2.2% 24.5%

会社の規模別

10億円以上 79 49.4% 29.1% 11.4% 2.5% 7.6%
3億円以上、10億円
未満 45 42.2% 33.3% 13.3% 4.4% 6.7%
1億円以上、3億円未
満 88 45.5% 29.5% 18.2% 4.5% 2.3%
5000万円以上、1億
円未満 84 46.4% 27.4% 16.7% 2.4% 7.1%
1000万円以上、
5000万円未満 157 42.7% 31.2% 14.0% 4.5% 7.6%
1000万円未満 345 53.9% 22.3% 10.7% 2.0% 11.0%
わからない 202 35.6% 17.8% 13.4% 3.5% 29.7%

従業員数別

1000人以上 102 40.2% 30.4% 15.7% 5.9% 7.8%
300人以上、1000人
未満 66 57.6% 27.3% 6.1% 4.5% 4.5%
100人以上、300人
未満 90 41.1% 34.4% 14.4% 1.1% 8.9%
50人以上、100人未
満 96 42.7% 32.3% 16.7% 5.2% 3.1%

10人以上、50人未満 177 47.5% 23.2% 13.6% 3.4% 12.4%
10人未満 385 51.9% 22.6% 12.2% 1.8% 11.4%
わからない 84 25.0% 11.9% 13.1% 3.6% 46.4%

内閣支持度別
支持する 150 19.3% 40.7% 30.7% 5.3% 4.0%
支持しない 650 62.5% 21.8% 8.3% 2.2% 5.2%
わからない 200 13.5% 23.0% 15.5% 4.5% 43.5%

支持政党別

自由民主党 240 33.3% 35.4% 17.9% 4.6% 8.8%
立憲民主党 45 60.0% 17.8% 8.9% 6.7% 6.7%
日本維新の会 137 54.7% 29.2% 10.2% 1.5% 4.4%
公明党 30 23.3% 36.7% 33.3% 3.3% 3.3%
国民民主党 37 59.5% 16.2% 8.1% 8.1% 8.1%
日本共産党 13 53.8% 30.8% 7.7% 0.0% 7.7%
れいわ新撰組 38 68.4% 21.1% 10.5% 0.0% 0.0%
社民党 5 40.0% 0.0% 40.0% 0.0% 20.0%
みんなでつくる党
（旧政治家女子48
党）

4 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 50.0%

参政党 5 40.0% 0.0% 40.0% 20.0% 0.0%
その他の政党・政治
団体 13 84.6% 7.7% 7.7% 0.0% 0.0%
支持する政党はない 348 54.3% 22.4% 10.1% 2.0% 11.2%
わからない 85 16.5% 8.2% 12.9% 3.5% 58.8%
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Q17 政府は「次元の異なる少子化対策」の財源として、公的医療保険の保険料に上乗せして徴収する「支援金」制度を検討しています。上乗せ額は月500
円程度と想定されています。あなたはこの制度に賛成ですか、反対ですか。

合計人数 賛成 反対 わからない
全体 1000 23.3% 54.0% 22.7%

性別

男性 735 24.6% 55.6% 19.7%
女性 238 21.8% 49.6% 28.6%
その他 1 0.0% 100.0% 0.0%
回答しない 26 0.0% 46.2% 53.8%

年齢別

10代 6 16.7% 50.0% 33.3%
20代 49 22.4% 36.7% 40.8%
30代 127 36.2% 46.5% 17.3%
40代 293 22.2% 53.2% 24.6%
50代 350 18.0% 60.6% 21.4%
60代 145 26.2% 52.4% 21.4%
70代以上 30 30.0% 53.3% 16.7%

地域別

北海道 39 12.8% 66.7% 20.5%
東北 57 19.3% 59.6% 21.1%
関東 397 22.4% 54.4% 23.2%
中部 180 28.3% 47.8% 23.9%
近畿 192 25.5% 58.3% 16.1%
中国 36 5.6% 58.3% 36.1%
四国 17 23.5% 58.8% 17.6%
九州 79 26.6% 44.3% 29.1%
沖縄 3 33.3% 0.0% 66.7%

業種別

農林水産業 13 23.1% 38.5% 38.5%
鉱業 2 50.0% 0.0% 50.0%
建設業 73 30.1% 50.7% 19.2%
製造業 146 21.9% 53.4% 24.7%
電気、ガス、水道業 22 31.8% 63.6% 4.5%
情報通信業 56 19.6% 55.4% 25.0%
運輸業 47 34.0% 46.8% 19.1%
卸売、小売業 109 28.4% 56.0% 15.6%
金融、保険業 36 16.7% 61.1% 22.2%
不動産業 37 27.0% 67.6% 5.4%
学術研究、専門・技術サー
ビス業 37 13.5% 67.6% 18.9%

観光、宿泊業 6 50.0% 33.3% 16.7%
飲食業 37 24.3% 56.8% 18.9%
サービス業、娯楽業 129 19.4% 53.5% 27.1%

教育、学習支援業 45 24.4% 64.4% 11.1%
医療、福祉 66 24.2% 48.5% 27.3%
その他 139 18.0% 48.2% 33.8%

会社の規模別

10億円以上 79 25.3% 62.0% 12.7%
3億円以上、10億円未満 45 33.3% 53.3% 13.3%

1億円以上、3億円未満 88 28.4% 58.0% 13.6%

5000万円以上、1億円未満 84 26.2% 53.6% 20.2%
1000万円以上、5000万円
未満 157 30.6% 56.7% 12.7%
1000万円未満 345 19.7% 57.4% 22.9%
わからない 202 17.3% 41.6% 41.1%

従業員数別

1000人以上 102 28.4% 56.9% 14.7%
300人以上、1000人未満 66 31.8% 51.5% 16.7%

100人以上、300人未満 90 30.0% 50.0% 20.0%

50人以上、100人未満 96 30.2% 50.0% 19.8%

10人以上、50人未満 177 24.3% 54.8% 20.9%
10人未満 385 19.7% 60.0% 20.3%
わからない 84 9.5% 32.1% 58.3%

内閣支持度別
支持する 150 63.3% 24.7% 12.0%
支持しない 650 16.3% 67.5% 16.2%
わからない 200 16.0% 32.0% 52.0%

支持政党別

自由民主党 240 42.9% 40.4% 16.7%
立憲民主党 45 26.7% 62.2% 11.1%
日本維新の会 137 27.7% 62.0% 10.2%
公明党 30 30.0% 50.0% 20.0%
国民民主党 37 13.5% 73.0% 13.5%
日本共産党 13 7.7% 76.9% 15.4%
れいわ新撰組 38 23.7% 68.4% 7.9%
社民党 5 40.0% 40.0% 20.0%
みんなでつくる党（旧政治
家女子48党） 4 0.0% 50.0% 50.0%

参政党 5 40.0% 60.0% 0.0%
その他の政党・政治団体 13 15.4% 76.9% 7.7%

支持する政党はない 348 12.4% 60.6% 27.0%
わからない 85 8.2% 28.2% 63.5%
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Q18 あなたが次の首相にふさわしいと思う自民党の国会議員は誰ですか。
合計人数 岸田文雄首相 河野太郎デジ

タル相
石破茂元幹事

長
小泉進次郞元
環境相

高市早苗経済
安全保障担当

相
菅義偉前首相 茂木敏充幹事

長 林芳正前外相 西村康稔経済
産業相

松野博一官房
長官 上川陽子外相 小渕優子選対

委員長
萩生田光一政
調会長

世耕弘成参院
幹事長

福田達夫元総
務会長

鈴木俊一財務
相

加藤勝信前厚
生労働相

青山繁晴参議
院議員

上記以外の国
会議員 わからない

全体 1000 5.2% 9.8% 11.1% 9.9% 7.3% 6.2% 0.9% 0.7% 1.0% 0.1% 3.3% 0.8% 0.4% 0.2% 0.1% 0.2% 0.5% 1.2% 12.8% 28.3%

性別

男性 735 5.6% 10.2% 12.9% 10.3% 8.0% 6.4% 1.0% 0.7% 1.4% 0.0% 3.8% 0.4% 0.4% 0.3% 0.1% 0.1% 0.4% 1.5% 12.2% 24.2%
女性 238 4.2% 9.7% 6.7% 7.6% 5.9% 5.9% 0.8% 0.8% 0.0% 0.4% 2.1% 1.7% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.8% 0.4% 12.6% 39.5%
その他 1 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
回答しな
い 26 3.8% 0.0% 0.0% 15.4% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 30.8% 42.3%

年齢別

10代 6 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
20代 49 6.1% 6.1% 8.2% 10.2% 6.1% 4.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0% 0.0% 14.3% 42.9%
30代 127 8.7% 11.0% 6.3% 9.4% 5.5% 4.7% 0.0% 0.8% 1.6% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 3.1% 15.0% 32.3%
40代 293 4.1% 10.2% 8.2% 10.2% 6.5% 6.5% 0.7% 0.3% 1.7% 0.0% 2.7% 0.7% 0.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3% 1.0% 16.0% 30.0%
50代 350 4.3% 10.3% 13.1% 10.0% 7.7% 8.0% 1.7% 0.3% 0.0% 0.0% 3.4% 1.4% 0.9% 0.3% 0.0% 0.3% 0.3% 0.9% 11.4% 25.7%
60代 145 6.9% 8.3% 17.2% 8.3% 11.0% 4.8% 0.7% 2.8% 0.7% 0.7% 6.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.7% 0.0% 1.4% 9.0% 20.0%
70代以上 30 3.3% 10.0% 13.3% 16.7% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 6.7% 26.7%

地域別

北海道 39 7.7% 12.8% 7.7% 7.7% 2.6% 7.7% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.8% 30.8%
東北 57 5.3% 7.0% 7.0% 17.5% 8.8% 14.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.8% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 1.8% 1.8% 0.0% 10.5% 22.8%
関東 397 5.8% 10.3% 12.1% 8.1% 6.0% 5.0% 0.8% 0.8% 0.8% 0.0% 3.3% 1.0% 0.8% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.8% 13.4% 30.2%
中部 180 5.6% 10.0% 10.6% 11.1% 11.1% 7.8% 1.1% 0.6% 1.1% 0.0% 2.8% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 28.9%
近畿 192 2.1% 12.5% 11.5% 9.9% 8.3% 4.2% 1.0% 1.0% 1.6% 0.5% 2.6% 0.5% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 3.6% 15.1% 25.0%
中国 36 0.0% 5.6% 8.3% 16.7% 8.3% 5.6% 0.0% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.8% 16.7% 33.3%
四国 17 17.6% 0.0% 5.9% 5.9% 17.6% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 5.9% 29.4%
九州 79 7.6% 5.1% 12.7% 8.9% 1.3% 6.3% 2.5% 1.3% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 16.5% 26.6%
沖縄 3 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

業種別

農林水産
業 13 7.7% 15.4% 23.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 30.8%

鉱業 2 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%
建設業 73 4.1% 11.0% 8.2% 11.0% 8.2% 9.6% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 5.5% 1.4% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 1.4% 4.1% 16.4% 16.4%
製造業 146 3.4% 14.4% 15.8% 12.3% 4.1% 6.8% 0.7% 0.7% 0.0% 0.0% 6.2% 1.4% 0.7% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.3% 22.6%

電気、ガ
ス、水道
業

22 0.0% 22.7% 13.6% 18.2% 13.6% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 13.6% 13.6%

情報通信
業 56 1.8% 14.3% 10.7% 5.4% 8.9% 1.8% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0% 3.6% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 35.7%

運輸業 47 8.5% 6.4% 17.0% 10.6% 8.5% 2.1% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 12.8% 21.3%
卸売、小
売業 109 6.4% 4.6% 11.0% 8.3% 9.2% 6.4% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 4.6% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.9% 0.9% 11.9% 32.1%

金融、保
険業 36 5.6% 13.9% 13.9% 16.7% 5.6% 5.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.8% 5.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.8% 5.6% 22.2%

不動産業 37 10.8% 2.7% 5.4% 10.8% 5.4% 13.5% 0.0% 2.7% 5.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 10.8% 29.7%

学術研究、
専門・技
術サービ
ス業

37 5.4% 8.1% 18.9% 10.8% 0.0% 5.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 24.3% 21.6%

観光、宿
泊業 6 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

飲食業 37 16.2% 5.4% 16.2% 8.1% 8.1% 8.1% 0.0% 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 0.0% 8.1% 24.3%

サービス
業、娯楽
業

129 6.2% 13.2% 7.8% 6.2% 6.2% 7.0% 0.8% 0.8% 0.8% 0.0% 2.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 10.9% 36.4%

教育、学
習支援業 45 6.7% 2.2% 6.7% 17.8% 15.6% 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 2.2% 11.1% 24.4%

医療、福
祉 66 1.5% 6.1% 13.6% 9.1% 12.1% 4.5% 0.0% 1.5% 3.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 18.2% 25.8%

その他 139 3.6% 9.4% 5.8% 8.6% 5.8% 5.8% 2.9% 0.7% 2.2% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.4% 37.4%

会社の規模別

10億円以
上 79 6.3% 7.6% 15.2% 10.1% 6.3% 2.5% 1.3% 0.0% 1.3% 0.0% 8.9% 1.3% 2.5% 0.0% 1.3% 0.0% 0.0% 2.5% 15.2% 17.7%

3億円以上、
10億円未
満

45 6.7% 13.3% 13.3% 11.1% 8.9% 8.9% 2.2% 2.2% 2.2% 0.0% 4.4% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 2.2% 0.0% 20.0%

1億円以上、
3億円未満 88 6.8% 17.0% 13.6% 11.4% 4.5% 8.0% 0.0% 1.1% 1.1% 0.0% 1.1% 2.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 12.5% 19.3%

5000万円
以上、1億
円未満

84 3.6% 9.5% 11.9% 11.9% 11.9% 7.1% 0.0% 1.2% 0.0% 0.0% 3.6% 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2% 1.2% 10.7% 25.0%

1000万円
以上、
5000万円
未満

157 8.3% 12.7% 11.5% 8.9% 8.3% 6.4% 1.3% 1.3% 1.3% 0.0% 3.8% 2.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 12.1% 21.0%

1000万円
未満 345 4.3% 8.1% 9.9% 9.3% 8.1% 7.5% 1.4% 0.3% 1.2% 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.3% 1.4% 15.1% 29.9%

わからな
い 202 3.5% 7.4% 9.4% 9.9% 4.5% 3.5% 0.0% 0.5% 0.5% 0.5% 2.5% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 1.0% 0.5% 1.0% 12.4% 42.6%

従業員数別

1000人以
上 102 4.9% 6.9% 15.7% 15.7% 4.9% 2.9% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.9% 1.0% 2.9% 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 1.0% 10.8% 24.5%

300人以
上、1000
人未満

66 4.5% 22.7% 13.6% 12.1% 6.1% 4.5% 1.5% 0.0% 1.5% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 9.1% 18.2%

100人以
上、300
人未満

90 3.3% 11.1% 12.2% 10.0% 10.0% 7.8% 1.1% 1.1% 0.0% 0.0% 3.3% 1.1% 1.1% 0.0% 0.0% 1.1% 2.2% 0.0% 12.2% 22.2%

50人以上、
100人未
満

96 5.2% 12.5% 11.5% 11.5% 7.3% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.2% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 0.0% 2.1% 16.7% 19.8%

10人以上、
50人未満 177 7.9% 6.2% 11.3% 8.5% 8.5% 4.0% 0.0% 1.1% 2.3% 0.0% 4.0% 1.1% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.6% 1.1% 11.3% 31.6%

10人未満 385 4.9% 9.6% 9.6% 8.3% 8.1% 8.6% 1.6% 0.8% 1.0% 0.3% 2.3% 0.5% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3% 1.3% 14.0% 28.6%
わからな
い 84 3.6% 7.1% 8.3% 9.5% 2.4% 3.6% 0.0% 1.2% 1.2% 0.0% 0.0% 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2% 0.0% 11.9% 48.8%

内閣支持度別

支持する 150 28.0% 17.3% 9.3% 8.0% 8.0% 6.7% 1.3% 0.7% 0.7% 0.0% 3.3% 1.3% 1.3% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 10.7%
支持しな
い 650 0.3% 9.1% 13.1% 9.7% 8.3% 7.2% 0.9% 0.8% 0.6% 0.2% 3.5% 0.6% 0.2% 0.3% 0.0% 0.3% 0.8% 1.7% 18.0% 24.5%

わからな
い 200 4.0% 6.5% 6.0% 12.0% 3.5% 2.5% 0.5% 0.5% 2.5% 0.0% 2.5% 1.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 3.5% 54.0%

支持政党別

自由民主
党 240 15.8% 15.4% 9.2% 14.2% 12.5% 5.4% 0.8% 1.3% 1.3% 0.0% 2.5% 0.8% 1.7% 0.4% 0.0% 0.4% 0.4% 0.0% 4.2% 13.8%

立憲民主
党 45 2.2% 11.1% 26.7% 15.6% 0.0% 2.2% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 4.4% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 20.0% 11.1%

日本維新
の会 137 3.6% 17.5% 19.0% 8.0% 7.3% 8.8% 1.5% 0.0% 2.2% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 2.2% 13.9% 11.7%

公明党 30 3.3% 3.3% 16.7% 16.7% 13.3% 13.3% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 16.7%
国民民主
党 37 0.0% 8.1% 8.1% 16.2% 24.3% 10.8% 2.7% 0.0% 2.7% 0.0% 5.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 0.0% 13.5% 5.4%

日本共産
党 13 0.0% 7.7% 30.8% 7.7% 0.0% 7.7% 15.4% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 15.4%

れいわ新
撰組 38 0.0% 0.0% 13.2% 13.2% 13.2% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 42.1% 13.2%

社民党 5 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 20.0%

みんなで
つくる党
（旧政治
家女子48
党）

4 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 50.0%

参政党 5 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0%

その他の
政党・政
治団体

13 7.7% 0.0% 7.7% 0.0% 23.1% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 30.8% 7.7% 15.4%

支持する
政党はな
い

348 0.9% 6.3% 8.9% 6.0% 2.9% 6.6% 0.0% 0.6% 0.3% 0.0% 4.3% 0.9% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.6% 0.9% 17.8% 42.8%

わからな
い 85 2.4% 5.9% 2.4% 8.2% 1.2% 1.2% 0.0% 1.2% 1.2% 0.0% 0.0% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2% 2.4% 70.6%
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合計人数 物価高対策
所得税や住
民税の減税、
低所得世帯
向けの給付

景気や雇用
年金や医療、
介護など社
会保障

少子高齢化、
人口減少

教育、子育
て支援 財政再建 外交や安全

保障 地域活性化 災害対策、
国土強靭化

原発などの
エネルギー
政策

環境や気候
変動

デジタル政
策 憲法改正 その他

全体 1000 56.3% 34.9% 45.0% 32.1% 25.7% 18.0% 19.5% 17.2% 15.9% 12.9% 15.9% 14.0% 14.0% 10.2% 4.5%

性別

男性 735 58.4% 35.1% 47.1% 30.3% 25.9% 17.0% 19.7% 19.0% 16.6% 12.2% 16.7% 13.3% 14.4% 10.7% 3.9%
女性 238 49.6% 33.6% 39.1% 36.1% 24.8% 21.0% 18.5% 11.8% 13.0% 14.7% 12.6% 16.4% 12.6% 8.8% 6.3%
その他 1 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

回答しない 26 57.7% 42.3% 42.3% 46.2% 30.8% 19.2% 23.1% 15.4% 23.1% 15.4% 23.1% 11.5% 15.4% 7.7% 3.8%

年齢別

10代 6 16.7% 0.0% 16.7% 16.7% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%
20代 49 38.8% 26.5% 28.6% 24.5% 30.6% 18.4% 10.2% 10.2% 10.2% 6.1% 10.2% 8.2% 16.3% 8.2% 14.3%
30代 127 49.6% 36.2% 37.8% 37.8% 24.4% 18.1% 17.3% 15.0% 14.2% 11.8% 10.2% 14.2% 11.8% 12.6% 4.7%
40代 293 56.0% 36.9% 51.5% 27.3% 23.5% 19.5% 19.1% 16.0% 16.0% 14.7% 19.1% 15.0% 17.1% 10.9% 3.8%
50代 350 56.9% 35.1% 45.1% 33.7% 27.1% 20.3% 21.1% 16.3% 17.7% 14.3% 17.1% 14.3% 13.1% 9.7% 4.3%
60代 145 67.6% 31.0% 46.2% 34.5% 24.8% 10.3% 21.4% 24.8% 14.5% 10.3% 13.8% 13.1% 11.0% 8.3% 1.4%
70代以上 30 63.3% 46.7% 36.7% 40.0% 30.0% 13.3% 23.3% 26.7% 20.0% 10.0% 16.7% 16.7% 16.7% 13.3% 6.7%

地域別

北海道 39 61.5% 33.3% 56.4% 43.6% 33.3% 17.9% 23.1% 12.8% 15.4% 10.3% 23.1% 12.8% 15.4% 17.9% 2.6%
東北 57 52.6% 35.1% 50.9% 29.8% 28.1% 22.8% 17.5% 15.8% 15.8% 12.3% 14.0% 7.0% 12.3% 7.0% 3.5%
関東 397 56.9% 34.8% 42.6% 32.5% 24.7% 16.9% 21.4% 16.6% 15.4% 13.1% 16.9% 15.4% 12.1% 10.3% 4.8%
中部 180 55.0% 40.0% 44.4% 33.3% 25.6% 15.0% 18.9% 15.6% 15.0% 13.3% 13.9% 12.2% 13.9% 10.0% 1.1%
近畿 192 55.7% 32.3% 45.3% 28.6% 25.0% 20.3% 18.8% 22.4% 16.7% 12.0% 13.0% 13.5% 16.1% 10.9% 6.8%
中国 36 50.0% 36.1% 58.3% 38.9% 33.3% 33.3% 36.1% 13.9% 25.0% 25.0% 22.2% 30.6% 19.4% 5.6% 2.8%
四国 17 41.2% 29.4% 29.4% 29.4% 11.8% 5.9% 5.9% 17.6% 11.8% 11.8% 17.6% 11.8% 29.4% 11.8% 17.6%
九州 79 63.3% 32.9% 44.3% 29.1% 27.8% 17.7% 8.9% 16.5% 16.5% 10.1% 17.7% 11.4% 13.9% 8.9% 5.1%
沖縄 3 66.7% 0.0% 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

業種別

農林水産業 13 76.9% 38.5% 30.8% 15.4% 15.4% 15.4% 23.1% 30.8% 23.1% 15.4% 23.1% 30.8% 15.4% 15.4% 0.0%

鉱業 2 50.0% 50.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%
建設業 73 54.8% 34.2% 43.8% 39.7% 23.3% 13.7% 17.8% 13.7% 11.0% 11.0% 9.6% 9.6% 1.4% 4.1% 5.5%
製造業 146 57.5% 39.7% 43.8% 30.1% 26.7% 19.9% 18.5% 17.1% 20.5% 12.3% 17.1% 13.0% 12.3% 12.3% 1.4%

電気、ガス、
水道業 22 40.9% 18.2% 27.3% 36.4% 13.6% 0.0% 9.1% 4.5% 4.5% 0.0% 9.1% 4.5% 0.0% 4.5% 4.5%

情報通信業 56 55.4% 33.9% 46.4% 30.4% 26.8% 12.5% 16.1% 16.1% 14.3% 7.1% 14.3% 7.1% 17.9% 5.4% 3.6%

運輸業 47 63.8% 34.0% 46.8% 27.7% 12.8% 6.4% 19.1% 10.6% 19.1% 12.8% 10.6% 10.6% 8.5% 8.5% 0.0%
卸売、小売
業 109 59.6% 37.6% 43.1% 31.2% 24.8% 17.4% 21.1% 16.5% 17.4% 11.9% 15.6% 14.7% 15.6% 9.2% 1.8%

金融、保険
業 36 58.3% 30.6% 47.2% 16.7% 27.8% 19.4% 22.2% 16.7% 11.1% 11.1% 11.1% 13.9% 13.9% 19.4% 8.3%

不動産業 37 64.9% 54.1% 56.8% 32.4% 37.8% 18.9% 18.9% 21.6% 8.1% 8.1% 21.6% 8.1% 16.2% 8.1% 2.7%

学術研究、
専門・技術
サービス業

37 56.8% 40.5% 45.9% 18.9% 35.1% 21.6% 24.3% 18.9% 16.2% 13.5% 10.8% 21.6% 18.9% 8.1% 2.7%

観光、宿泊
業 6 33.3% 50.0% 50.0% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 33.3% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0% 33.3% 16.7% 0.0%

飲食業 37 67.6% 29.7% 54.1% 35.1% 35.1% 16.2% 16.2% 16.2% 16.2% 13.5% 24.3% 8.1% 10.8% 5.4% 0.0%

サービス業、
娯楽業 129 60.5% 31.8% 47.3% 29.5% 24.0% 17.8% 19.4% 15.5% 14.0% 15.5% 17.8% 15.5% 17.8% 10.1% 3.9%

教育、学習
支援業 45 44.4% 24.4% 48.9% 28.9% 13.3% 35.6% 22.2% 26.7% 11.1% 8.9% 11.1% 15.6% 13.3% 8.9% 2.2%

医療、福祉 66 51.5% 34.8% 45.5% 60.6% 39.4% 34.8% 30.3% 21.2% 19.7% 19.7% 19.7% 18.2% 16.7% 12.1% 4.5%

その他 139 48.9% 32.4% 41.0% 30.9% 24.5% 13.7% 17.3% 18.0% 18.0% 15.1% 18.0% 18.7% 16.5% 14.4% 14.4%

会社の規模
別

10億円以上 79 60.8% 41.8% 44.3% 32.9% 30.4% 21.5% 25.3% 22.8% 24.1% 13.9% 20.3% 15.2% 20.3% 12.7% 5.1%

3億円以上、
10億円未満 45 55.6% 37.8% 48.9% 33.3% 28.9% 24.4% 24.4% 24.4% 20.0% 15.6% 17.8% 15.6% 17.8% 13.3% 2.2%

1億円以上、
3億円未満 88 50.0% 33.0% 52.3% 33.0% 19.3% 17.0% 19.3% 12.5% 13.6% 8.0% 17.0% 10.2% 9.1% 12.5% 1.1%

5000万円以
上、1億円未
満

84 52.4% 29.8% 48.8% 31.0% 28.6% 14.3% 10.7% 11.9% 9.5% 7.1% 4.8% 11.9% 8.3% 2.4% 2.4%

1000万円以
上、5000万
円未満

157 64.3% 38.9% 49.7% 33.8% 32.5% 20.4% 21.0% 20.4% 17.8% 14.0% 17.8% 15.9% 14.0% 9.6% 0.6%

1000万円未
満 345 60.3% 36.5% 44.9% 32.8% 23.8% 16.8% 21.4% 20.0% 17.4% 15.1% 17.4% 14.2% 14.8% 10.4% 2.9%

わからない 202 46.0% 28.7% 36.1% 29.2% 22.8% 17.3% 15.3% 10.4% 11.4% 11.9% 13.9% 13.9% 13.9% 10.9% 12.9%

従業員数別

1000人以上 102 60.8% 38.2% 42.2% 30.4% 31.4% 23.5% 26.5% 18.6% 20.6% 11.8% 18.6% 14.7% 17.6% 7.8% 4.9%

300人以上、
1000人未満 66 60.6% 33.3% 50.0% 37.9% 27.3% 24.2% 18.2% 19.7% 22.7% 19.7% 22.7% 19.7% 19.7% 16.7% 3.0%

100人以上、
300人未満 90 51.1% 26.7% 48.9% 33.3% 25.6% 16.7% 17.8% 12.2% 15.6% 10.0% 14.4% 7.8% 12.2% 4.4% 2.2%

50人以上、
100人未満 96 57.3% 39.6% 50.0% 34.4% 26.0% 18.8% 20.8% 15.6% 15.6% 12.5% 13.5% 12.5% 13.5% 10.4% 3.1%

10人以上、
50人未満 177 55.4% 34.5% 48.0% 28.8% 23.2% 18.1% 17.5% 14.1% 10.7% 8.5% 11.3% 10.2% 9.0% 8.5% 1.7%

10人未満 385 58.2% 38.4% 46.0% 33.8% 27.3% 17.4% 21.3% 21.6% 17.9% 15.6% 19.0% 16.6% 14.5% 11.7% 3.4%

わからない 84 45.2% 20.2% 23.8% 25.0% 15.5% 9.5% 8.3% 7.1% 7.1% 9.5% 7.1% 13.1% 15.5% 10.7% 20.2%

内閣支持度
別

支持する 150 60.0% 34.0% 45.3% 28.0% 22.7% 16.7% 22.0% 27.3% 18.7% 9.3% 15.3% 14.0% 14.7% 10.7% 0.7%

支持しない 650 57.5% 36.3% 49.2% 35.4% 26.9% 18.3% 20.8% 17.5% 16.6% 14.5% 18.3% 14.9% 14.6% 9.2% 4.2%

わからない 200 49.5% 31.0% 31.0% 24.5% 24.0% 18.0% 13.5% 8.5% 11.5% 10.5% 8.5% 11.0% 11.5% 13.0% 8.5%

支持政党別

自由民主党 240 63.3% 31.7% 45.8% 29.6% 21.7% 18.8% 21.7% 25.0% 16.7% 10.8% 13.3% 10.8% 14.6% 10.4% 0.8%

立憲民主党 45 51.1% 44.4% 48.9% 40.0% 40.0% 8.9% 24.4% 20.0% 24.4% 13.3% 20.0% 15.6% 13.3% 6.7% 2.2%

日本維新の
会 137 60.6% 38.0% 52.6% 30.7% 27.0% 19.7% 18.2% 16.8% 13.1% 11.7% 15.3% 16.8% 14.6% 8.8% 2.9%

公明党 30 46.7% 43.3% 40.0% 50.0% 40.0% 30.0% 16.7% 13.3% 13.3% 10.0% 10.0% 23.3% 16.7% 0.0% 0.0%

国民民主党 37 48.6% 18.9% 43.2% 27.0% 29.7% 18.9% 8.1% 8.1% 8.1% 5.4% 5.4% 10.8% 8.1% 2.7% 2.7%

日本共産党 13 46.2% 30.8% 23.1% 46.2% 23.1% 23.1% 15.4% 7.7% 7.7% 0.0% 0.0% 15.4% 0.0% 0.0% 0.0%

れいわ新撰
組 38 50.0% 52.6% 63.2% 28.9% 39.5% 23.7% 13.2% 15.8% 26.3% 18.4% 21.1% 13.2% 13.2% 13.2% 0.0%

社民党 5 20.0% 0.0% 60.0% 40.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%

みんなでつ
くる党（旧
政治家女子
48党）

4 50.0% 25.0% 25.0% 25.0% 75.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0%

参政党 5 20.0% 40.0% 40.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
その他の政
党・政治団
体

13 69.2% 38.5% 53.8% 30.8% 38.5% 23.1% 38.5% 46.2% 30.8% 30.8% 38.5% 23.1% 23.1% 53.8% 7.7%

支持する政
党はない 348 57.8% 36.8% 44.8% 35.3% 25.3% 17.2% 21.3% 14.7% 17.0% 14.7% 19.5% 13.8% 13.5% 9.8% 5.2%

わからない 85 40.0% 24.7% 25.9% 20.0% 12.9% 12.9% 12.9% 9.4% 9.4% 14.1% 10.6% 15.3% 17.6% 16.5% 20.0%
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調査期間： 2023年11月28日

調査対象や人数： 全国の18歳以上の企業経営者1,000人

調査方法： インターネット上でのアンケート

注: 本調査は「Yahoo!クラウドソーシング
（https://crowdsourcing.yahoo.co.jp/）を活用しています。
属性等を指定することなく広く一般的に回答を集めたものです。

本リリースに関するお問い合わせ先

紀尾井町戦略研究所 広報担当

Mail: info@ksi-corp.jp Tel: 03 6824 1715

本資料やデータの使⽤、掲載について

リンクフリーです。必ず下記の出典を明記してください。

[KSI Web調査] 2024年の賃上げ「5％以上可能」9%（紀尾井町戦略研究所）

https://ksi-corp.jp/topics/survey/2023/web-research-60.html

https://ksi-corp.jp/topics/survey/2023/web-research-60.html
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